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Широм све та живот у рурал ним под руч-
ји ма остао је један од нај зна чај ни јих 
изво ра нејед на ко сти за жене. Жене 

на селу чине јед ну четвр ти ну свет ске попу ла-
ци је у којој су ско ро неви дљи ве у еко ном ским 
и финан сиј ским токо ви ма, у про це су доно ше-
ња одлу ка које их се тичу, носе непро пор ци о-
на лан терет непла ће ног рада у дома ћин ству и 
под висо ким су ризи ком да дожи ве неки облик 
род но засно ва ног наси ља. Жене на селу чине 
јед ну од чети ри осо бе на пла не ти и у про се ку 
ско ро поло ви ну пољо при вред не рад не сна ге у 
земља ма у раз во ју, па ипак су пого ђе не сиро ма-
штвом и искљу че но шћу и про шле су лоши је од 
мушка ра ца на селу и жена у гра ду по ско ро сва-
ком пока за те љу раз во ја за који су пода ци били 
доступ ни, укљу чу ју ћи писме ност, обра зо ва ње, 
здра вље, имо ви ну.

Поре ђе ње резул та та пољо при вред них попи-
са на гло бал ном нивоу пока зу је да је, због низа 
закон ских и кул тур них огра ни че ња у насле-
ђи ва њу и вла сни штву, мање од 15 одсто жена 
земљо по сед ни ка у све ту, у север ној Афри ци и 
Ази ји пет одсто или ни толи ко. Пре ма пода ци ма 
Ује ди ње них наци ја, 64 про цен та жена које раде 
у пољо при вре ди има ниске при хо де (пре ма 
нивоу при хо да окру га), а само два одсто висо-
ке. У земља ма са ниским при хо ди ма два одсто 
жена на селу завр ши сред њу шко лу и два пута 
је веро ват ни је да ће се девој ка са села уда ти 
пре пуно лет ства него што је то слу чај са девој-
ка ма у гра ду. Исто вре ме но, за 38 одсто је мања 
веро ват но ћа да ће сео ска жена роди ти уз помоћ 
ква ли фи ко ва ног здрав стве ног рад ни ка, што је 
добро познат узрок смр ти мај ке који се може 
спре чи ти. Више сео ских жена дожи вља ва наси-
ље у поро ди ци а ипак мање њих тра жи помоћ, 
каже сту ди ја Свет ске здрав стве не орга ни за ци је.

Иза зо ви за досто јан ствен живот и рад су раз-
ли чи ти и посто је и у сео ским и град ским сре ди-
на ма, али се жене у рурал ним под руч ји ма суо-
ча ва ју са додат ним пре пре ка ма за при ступ при-
стој ном раду и живо ту. Уме сто досто јан стве ног 
и пла ће ног рада, оне су нај ак тив ни је у нефор-
мал ној рурал ној еко но ми ји која функ ци о ни ше 
ван стан дар да и несра змер но (сво јој број но сти) 
су пого ђе не више стру ким сиро ма штвом. Пре ма 
гло бал ним про це на ма, 60 одсто хро нич но глад-
них на све ту чине жене и девој ке, што је само 

један од пока за те ља да је род на нејед на кост 
глав ни узрок гла ди и нема шти не.

Сви ови неве се ли пода ци одно се се на сада-
шње вре ме, на 21. век. Поло жај жена на селу није 
се побољ шао сра змер но са дру гим ства ри ма 
које су се попра ви ле у дру штву, већ је са напу-
шта њем и недо вољ ним ула га њи ма у рурал на 
под руч ја постао још ком плек сни ји и тежи.

Јасно је да пости за ње род не рав но прав но сти 
и осна жи ва ње жена није само ствар пра вич но-
сти, већ и кључ ни састо јак у бор би про тив сиро-
ма штва и гла ди. Уста но вље њем Међу на род ног 
дана жена са села (15. окто бар) Гене рал на скуп-
шти на УН желе ла је да скре не пажњу на суштин-
ску уло гу коју жене и девој ке на селу има ју у 
гло бал ном систе му исхра не. Њихов рад, пла ћен 
или не, хра ни не само вла сти те поро ди це, него 
чита ве зајед ни це и свет.

Иако се, и у Срби ји, нај че шће воде као пома-
жу ћи чла но ви дома ћин ства, није потреб но дока-
зи ва ти да жене које живе на селу могу да буду 
про дук тив не и пред у зи мљи ве као и њихо ве 
мушке коле ге, али су мање у могућ но сти да при-
сту пе земљи шту, кре ди ти ма и пољо при вред-
ним фон до ви ма, тржи шти ма, те да доби ја ју ниже 
цене за сво је про из во де. Зна ча јан број њих нема 
ни здрав стве но оси гу ра ње.

Са ста но ви шта дрштве не покре тљи во сти, у 
вели ком бро ју слу ча је ва оне оста ју на истом 
поло жа ју као и роди те љи, јер често и не пока зу-
ју инте рес да се запо сле изван газдин ства, као ни 
спрем ност да се упу сте у пред у зет ни штво. Прак-
са Пове ре ни ка за зашти ту рав но прав но сти већ 
годи на ма пока зу је да су жене јед на од нај ди скри-
ми ни са ни јих дру штве них гру па иако је Репу бли-
ка Срби ја рати фи ко ва ла све важне међу на род не 
уго во ре који ма се гаран ту ју пра ва жена и девој-
чи ца у рурал ним обла сти ма и усво ји ла вели ки 
број зако на који ма се уво ди род на јед на кост или 
род на пер спек ти ва у свим обла сти ма које су од 
зна ча ја за оства ре ње њихо вих пра ва.

Због тога је овде још мно го жена који ма тре-
ба нада и само по у зда ње да кре ну пут оса мо ста-
ље ња, а нај ви ше од све га им треба кон крет на 
помоћ. Одно сно, како је то сро чи ла девој ка из 
села Ста ни шић: Див ни су сај мо ви жен ског ства-
ра ла штва на које радо изно си мо штри ке рај и 
зим ни цу, али уме мо ми и више од тога.

М. Јова но вић

Нај ва жни ји 
ресурс



у жижи
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Међу на род ни дан ста ри-
јих осо ба, 1. окто бар, 
обе ле жен је на нај бо-

љи могу ћи начин за пен зи о-
не ре – ван ред ним пове ћа њем 
пен зи ја и почет ком при ме не 
пен зи о нер ских кар ти ца нове 
гене ра ци је. Кра јем месе ца 
кори сни ке пен зи ја оче ку је и 
наја вље на нов ча на помоћ од 
20.000 дина ра.

– Оно што смо пен зи о не ри-
ма обе ћа ли, то и испу ња ва мо. 
Дру гог новем бра, нај пре за 
кори сни ке из кате го ри је само-
стал них делат но сти, почи ње 
испла та окто бар ских пен зи-
ја ван ред но ускла ђе них за 5,5 
одсто. Укљу чу ју ћи редов на и 
ван ред на пове ћа ња за про те-
кле две годи не и пови ши цу од 
14,8 про це на та, пре ма швај цар-
ској фор му ли плус, која пен зи о-
не ре оче ку је од 1. јану а ра 2024, 
укуп но куму ла тив но пове ћа ње 
пен зи ја у Срби ји биће више 
од 56 про це на та. Реба лан сом 

Финан сиј ског пла на Фон да ПИО 
за 2023. обез бе ди ли смо испла-
ту јед но крат не нов ча не помо ћи 
у изно су од 20.000 дина ра, која 
ће кори сни ци ма пен зи ја и при-
вре ме них накна да бити испла-
ће на 30. новем бра. Овим кон-
крет ним поте зи ма пока зу је мо 
да води мо рачу на о живот ном 
стан дар ду наших нај ста ри јих 
сугра ђа на – наво ди дирек тор 
Репу блич ког фон да ПИО, Реља 
Огње но вић.

Сред ства за ван ред но ускла-
ђи ва ње пен зи ја од 1. окто бра 
обез бе ђе на су из више оства-
ре них допри но са за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње, а након 
овог уве ћа ња про це ње на про-
сеч на пен зи ја за окто бар 2023. 
изно си око 39.890 дина ра.

– Већ од Нове годи не про сеч-
на пен зи ја у Срби ји биће око 
45.800 дина ра, одно сно око 390 
евра. Са тим пове ћа њем иде мо 
ка реал ном испу ње њу пла на да 
2025. годи не про сеч на пен зи-

ја буде изме ђу 430 и 450 евра. 
Да под се тим да је 2012. годи не 
износ про сеч не пен зи је био 
све га 204 евра. Нај ни жи износ 
пен зи је за јану ар 2024. за кате-
го ри је запо сле них и само стал-
них делат но сти биће ско ро 
25.000 дина ра, док ће, реци мо, 
кори сни ку који је у сеп тем бру 
при мио 60.000 дина ра, јану-
ар ска пен зи ја изно си ти око 
72.600 дина ра. Ника да се пен-
зи је нису пове ћа ва ле тако брзо 
и знат но изнад нивоа инфла-

ци је. Али то је пра ви начин да 
се нашим ста ри ји ма оду жи мо 
за све што су ура ди ли за ову 
држа ву, да им захва ли мо на 
подр шци и на томе што су под-
не ли нај ве ћи терет еко ном ских 
мера Репу бли ке Срби је које 
смо мора ли да уве де мо, и изне-
ли све то како би сада има ли 
веће пен зи је и како би земља 
ишла напред бољим еко ном-
ским путем – иста као је Реља 
Огње но вић.

М. Јова но вић

У НОВЕМ БРУ ИСПЛА ТА УВЕ ЋА НИХ ПЕН ЗИ ЈА И ЈЕД НО КРАТ НЕ ПОМО ЋИ

Испу ње на обе ћа ња
пен зи о не ри ма Дирек тор РФ ПИО 

Реља Огње но вић

У Дирек ци ји Репу блич ког фон да ПИО 27. 
окто бра пот пи сан је спо ра зум о сарад њи 
изме ђу Фон да ПИО и Акци о нар ског дру-
штва за желе знич ки пре воз пут ни ка „Срби-
ја воз”. Спо ра зум су пот пи са ли дирек тор 
Фон да Реља Огње но вић и в. д. гене рал ног 
дирек то ра „Срби ја воза” Иван Була јић.

Пот пи си ва њем овог спо ра зу ма кори-
сни ци Пен зи о нер ске кар ти це моћи ће да 
оства ре 30 одсто попу ста при ли ком кори-
шће ња услу га „Срби ја воза“.

– Ово је за нас вели ки дан јер смо овим 
спо ра зу мом дали озбиљ но повољ ни је 
усло ве за вели ки сег мент наших пут ни ка – 
они ма о који ма води мо рачу на, а то су пен-
зи о не ри. Овај попуст од 30 одсто, који ће 
пен зи о не ри моћи да иско ри сте кроз свој 
про грам Пен зи о нер ске кар ти це, пред ста-
вља шан су за њих да сво је дане про ве ду у 
оби ла ску наше земље и ужи ва ју у нашим 
возо ви ма и услу га ма које пру жа мо – рекао 
је Иван Була јић.

Дирек тор Фон да ПИО Реља Огње но вић 
је изра зио вели ку захвал ност дирек то ру 
„Срби ја воза”, који је пре по знао зна чај Пен-

зи о нер ске кар ти це и обез бе дио вели ки 
попуст за кори сни ке.

– Ово је само још један од дока за како 
држа ва бри не о пен зи о не ри ма, поред кон-
стант ног пове ћа ња пен зи ја које се сада 
деша ва већ два пута годи шње, и помо ћи 
коју ћемо испла ти ти кра јем новем бра или 
почет ком децем бра од 20.000 дина ра – 
изја вио је дирек тор Фон да.

Он је иста као да се за Пен зи о нер ску кар-
ти цу до сада при ја ви ло мили он пен зи о не ра 
и наја вио вели ке попу сте за кори сни ке кар-
ти це и у наред ном пери о ду.

Пот пи са ни спо ра зум кори сни ци ма Пен-
зи о нер ске кар ти це омо гу ћи ће попуст од 
30 одсто за купо ви ну поје ди нач них возних 
кара та на бла гај на ма и кар то ма ти ма „Срби ја 
воза”, попуст од 35 одсто за купо ви ну поје ди-
нач них возних кара та путем интер не та, као 
и могућ ност купо ви не општих прет плат них 
кара та на бла гај на ма „Срби ја воза” без посе-
до ва ња СРБ ПЛУС леги ти ма ци је. В. К. С.

НОВИ ПАРТ НЕР НА ПРО ЈЕК ТУ ПЕН ЗИ О НЕР СКА КАР ТИ ЦА

Фонд и „Срби ја воз” пот пи са ли спо ра зум

Дирек тор Фонда ПИО Реља Огње но вић  
и в. д. гене рал ног дирек то ра  
„Срби ја воза” Иван Була јић
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актуелно

У Кур шу млиј ској Бањи, од 
26. до 29. сеп тем бра, одр-
жа но је јуби лар но 20. 

Саве то ва ње лека ра вешта ка 
Репу блич ког фон да ПИО. Чети-
ри дана саве то ва ња била су 
испу ње на раз ли чи тим тема ма 
из обла сти ендо кри но ло ги је, 
кар ди о ло ги је, орто пе ди је, пси-
хи ја три је, ургент не меди ци не, 
неу ро ло ги је, ОРЛ, реу ма то ло ги-
је, о који ма су гово ри ли про фе-
со ри и еми нент ни струч ња ци 
из наве де них обла сти, са наших 
уни вер зи те та и кли ни ка.

Пре ма речи ма др Љиља не 
Митро вић, дирек тор ке Сек то ра 
за меди цин ско вешта че ње РФ 
ПИО, саве то ва ња лека ра вешта-
ка одр жа ва ју се од 2003. годи не 
и има ју изу зе тан зна чај за лека-
ре Фон да у циљу одр жа ва ња 
кон ти ну и те та у струч ном уса вр-
ша ва њу.

– Посао лека ра вешта ка је 
изу зет но дели ка тан и одго-
во ран, а ова саве то ва ња нам 
пру жа ју могућ ност да од еми-
нент них лека ра и уни вер зи-
тет ских про фе со ра доби је мо 
нај но ви ја сазна ња и иску ства 

из лекар ске прак се, која ћемо 
потом при ме њи ва ти у поступ-
ци ма вешта че ња, на исто ве тан 
начин, ујед на че них кри те ри ју-
ма. Ово го ди шње саве то ва ње 
је темат ски било посве ће но 

меди цин ском вешта че њу рад-
не спо соб но сти и теле сних 
оште ће ња, с обзи ром на то да 
су у авгу сту сту пи ле на сна гу 
допу не Пра вил ни ка о утвр-
ђи ва њу теле сних оште ће ња, 

и да су доне ти кри те ри ју ми о 
при ме ни овог пра вил ни ка у 
даљем вешта че њу. Ове допу-
не су вео ма зна чај не, има ју ћи 
у виду да утвр ђи ва ње виси не 
теле сног оште ће ња пред ста-
вља основ за оства ри ва ње 
дру гих пра ва. Захвал ни смо 
дирек то ру Фон да ПИО, Рељи 
Огње но ви ћу, што пре по зна-
је зна чај и одго вор ност посла 
који оба вља ју лека ри вешта-
ци и што нам пру жа подр шку 
у раду и кон ти ну и ра ном струч-
ном уса вр ша ва њу – наве ла је 
др Љиља на Митро вић.

Послед њег дана саве то ва ња 
коле га ма се обра тио дирек тор 
Фон да ПИО Реља Огње но вић.

– Пре све га, хоћу да кажем да 
сам ја дете из поро ди це лека ра, 
мени је мај ка лекар и супру га 
лекар, и јасно ми је коли ко сте 
тру да и рада уло жи ли да бисте 
заслу жи ли зва ње које сада има-
те – мно го одри ца ња, мно го 
уче ња. Оба ве за ма које сте при-
хва ти ли радом у Репу блич ком 
фон ду за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње пока за ли сте 
и сте пен одго вор но сти више 

у одно су на ваше коле ге. 
Хва ла вам на томе и на про-
фе си о на ли зму који пока зу-
је те у раду да би послов ни 
про це си из вашег доме на 
у Фон ду ПИО функ ци о ни-
са ли – рекао је Реља Огње-
но вић.

Он је под се тио на зајед-
нич ку „бит ку” у Фон ду с 
пан де ми јом кови да, и како 
се након тога ушло у нове 
побе де, за бољи мате ри јал-
ни ста тус лека ра и за боље 
усло ве рада.

– Надам се да ћемо и у 
наред ном пери о ду поста-
ви ти нове циље ве, за које 
ћемо се зајед нич ким сна-
га ма избо ри ти, и да ћемо 
има ти још боље резул та-
те – закљу чио је дирек тор 
Фон да ПИО.

Весна Кадић Стан ко вић

ДВА ДЕ СЕ ТО САВЕ ТО ВА ЊЕ ЛЕКА РА ВЕШТА КА РФ ПИО

Јуби леј уна пре ђи ва ња
струч не прак се

Дирек тор Фонда Реља Огње но вић и дирек тор ка Сек то ра  
за меди цин ско вешта че ње др Љиља на Митр о вић

ДопуњенПравилникоутврђивањутелеснихоштећења
На ини ци ја ти ву Саве за глу вих и наглу вих Срби је, Наци о нал не орга ни за ци је осо ба обо ле лих од ахон-
дро пла зи је и Наци о нал не орга ни за ци је за рет ке боле сти Срби је, пред ло же не су допу не Пра вил ни ка о 
утвр ђи ва њу теле сних оште ће ња у циљу побољ ша ња дру штве ног ста ту са осо ба са инва ли ди те том, као 
и оства ри ва ња поје ди них суб вен ци ја које им до сада нису биле доступ не.
– Сек тор за меди цин ско вешта че ње је, у име Репу блич ког фон да ПИО, пред ло жио изме не и допу не 
Пра вил ни ка о утвр ђи ва њу теле сних оште ће ња, након низа саста на ка рад не гру пе при над ле жном 
мини стар ству, ува жа ва ју ћи струч на мишље ња Репу блич ке коми си је за ото ри но ла рин го ло ги ју, као и 
струч ња ка за гене ти ку и рет ке боле сти. Исто вре ме но је, на бази доса да шње прак се, пред ло же но да се 
у Пра вил ник дода ју и запа љен ске реу мат ске боле сти и малиг не боле сти – наво ди др Милан Ава ку мо-
вић, заме ник дирек то ра Сек то ра за меди цин ско вешта че ње РФ ПИО.
Пред ло же не допу не су усво је не и Пра вил ник о допу на ма Пра вил ни ка о утвр ђи ва њу теле сних оште ће-
ња сту пио је на сна гу 5. авгу ста 2023. годи не.
– Пра вил ник је при мар но напра вљен за потре бе Репу блич ког фон да ПИО, у циљу оства ри ва ња пра ва 
на нов ча ну накна ду за теле сна оште ће ња чији је узрок повре да на раду или про фе си о нал на болест, 
као и за рачу на ње ста жа оси гу ра ња са уве ћа ним тра ја њем. Међу тим, вре ме ном су се дру ги зако ни, 
као што је Закон о соци јал ној зашти ти који уре ђу је пра во на уве ћа ни дода так за помоћ и негу дру гог 
лица, и Царин ски закон који про пи су је увоз ауто мо би ла без цари не и повра ћај ПДВ-а, као и поје ди не 
уста но ве и јав на пред у зе ћа које дају суб вен ци је осо ба ма са инва ли ди те том у вези са реги стра ци јом 
вози ла, пута ри на ма, пар кинг кар та ма, неким кому нал ним услу га ма, „позва ли” на овај Пра вил ник, 
чиме је зна чај но про ши рен круг њего вих кори сни ка и изме ње на њего ва основ на наме на – наво ди др 
Милан Ава ку мо вић.



На сај ту Репу блич ког фон да 
ПИО (www.pio.rs) већ годи на ма се 
обја вљу је Ста ти стич ки годи шњи 
бил тен, у коме су обу хва ће ни 
пода ци од 2008. годи не, тач ни је 
од момен та када су три пен зиј-
ска фон да – РФ ПИО запо сле них, 
РФ ПИО само стал них делат но сти 
и РФ ПИО пољо при вред ни ка, на 
дан 1. јану а ра 2008. годи не, поста-
ли један фонд – Репу блич ки фонд 
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње.

Гле да ју ћи кроз ста ти стич ки 
објек тив Фон да ПИО деце ни ју и 
по уна зад, напра ви ли смо нека 
поре ђе ња по пита њу дужи не 
ста жа кори сни ка пен зи је, њихо-
ве ста ро сти, годи на кори шће ња 
свог сте че ног пра ва... Зва нич-
на ста ти сти ка Фон да каже да је 
про се чан стаж свих кори сни ка 
ста ро сне пен зи је у 2008. изно-
сио 33 годи не у слу ча ју мушка-
ра ца, а 27 годи на у слу ча ју жена, 
док су 2022. годи не у про се ку сви 
мушкар ци кори сни ци ста ро сне 
пен зи је има ли јед ну годи ну ста жа 
више у одно су на 2008, одно сно 
34 годи не, док је стаж жена ста ро-
сних пен зи о нер ки у 2022. био дуг 
30 годи на, тј. ради ле су у про се ку 
три годи не дуже од оних које су 
се пен зи о ни са ле 2008. годи не.

Када је реч о про сеч ном бро-
ју годи на кори шће ња ста ро сне 
пен зи је кори сни ка који ма је 

пре ста ло пра во због смр ти, ста-
ти стич ки пода ци Фон да за 2008. 
гово ре да су мушкар ци ста ро-
сну пен зи ју у про се ку кори сти ли 
15 годи на, а пре ма пода ци ма за 
2022. годи ну – 17 годи на, дакле 
две годи не дуже. У слу ча ју жена 
ста ро сних пен зи о нер ки мало је 
дру га чи ја ситу а ци ја: оне су пре-
ма пода ци ма за 2008. годи ну ста-
ро сну пен зи ју у про се ку кори сти-
ле 16 годи на, а пре ма ста ти сти ци 
за 2022, кори сти ле су је чак пет 
годи на дуже, одно сно укуп но 
21 годи ну. Дакле, у про се ку, без 
обзи ра на пол, ста ро сна пен зи-
ја се пре ма пода ци ма за про шлу 
годи ну кори сти ла 19 годи на, док 
се по пода ци ма за 2008. годи ну 
кори сти ла 15,5 годи на.

У скла ду са прет ход ним пода-
ци ма, ста ти сти ка пока зу је и 
поме ра ње гра ни це у слу ча ју 
навр ше них годи на живо та кори-
сни ка ста ро сне пен зи је који ма је 
пре ста ло пра во због смр ти, те су 
тако и жене и мушкар ци пре ма 
пода ци ма за 2008. годи ну ста ро-
сну пен зи ју у про се ку кори сти ли 
до сво је 75. годи не, док су пре ма 
ста ти стич ким пока за те љи ма за 
2022, мушкар ци кори сти ли ста-
ро сну пен зи ју до 78, а жене до 79. 
годи не живо та.

И уви дом у подат ке о кори сни-
ци ма ста ро сне пен зи је из раз-
ли чи тих кате го ри ја оси гу ра ни ка 

могу се уочи ти одре ђе не раз ли ке. 
Тако реци мо кори сни ци ста ро сне 
пен зи је из кате го ри је запо сле-
них има ју нај ви ше годи на ста жа: 
пре ма пода ци ма за 2022. годи ну, 
мушкар ци су у про се ку има ли 36 
годи на ста жа, а жене 32, док су 
нај ма ње ста жа оси гу ра ња има ли 
ста ро сни пен зи о не ри из кате го-
ри је пољо при вред них оси гу ра-
ни ка – мушкар ци про сеч но 22, а 
жене 18 годи на ста жа. Кори сни ци 
ста ро сне пен зи је, мушкар ци, из 
кате го ри је само стал них делат но-
сти у про се ку су ради ли 33 а жене 
29 годи на.

С дру ге стра не, међу кори сни-
ци ма ста ро сне пен зи је, бар по 
ста ти стич ким пода ци ма Фон да, 
нај ду го веч ни ји су пољо при-
вред ни ци који су, пре ма пода ци-
ма за прет ход ну годи ну, пен зи ју 
при ма ли у про се ку 17 годи на 
– мушкар ци, одно сно 23 годи-
не – жене, а и мушкар ци и жене 
пољо при вред ни ци су ста ро сну 
пен зи ју кори сти ли у про се ку до 
сво је 83. годи не живо та. Бив ши 
запо сле ни, мушкар ци, су ста ро-
сну пен зи ју у про се ку кори сти ли 

17 годи на, а жене 21, одно сно 
до сво је 78. годи не живо та без 
обзи ра на пол. Ста ти сти ка гово-
ри да су, пре ма пода ци ма за исту 
годи ну, мушкар ци из кате го ри је 
оси гу ра ни ка само стал них делат-
но сти ста ро сну пен зи ју при ма ли 
до сво је 76. а жене до 73. годи не 
живо та, одно сно да су нека да-
шњи пред у зет ни ци у про се ку 
нај кра ће при ма ли ста ро сну пен-
зи ју – 12 годи на мушкар ци, а 13 
жене. У слу ча ју ста ро сних пен зи-
о нер ки из кате го ри је само стал-
них делат но сти то је чак 10 годи-
на про ве де них у пен зи ји мање 
у одно су на ста ро сне пен зи о-
нер ке из кате го ри је пољо при-
вред ни ка, одно сно осам мање у 
поре ђе њу са нека да шњим оси-
гу ра ни ца ма из кате го ри је запо-
сле них.

Овде је сва ка ко реч о ста ти-
стич ким пода ци ма, одно сно про-
сеч ним вред но сти ма, које је увек 
зани мљи во али и зна чај но пра-
ти ти мада сви зна мо за дру га чи је 
при ме ре и на јед ној и на дру гој 
стра ни ска ле. 

В. Кадић Стан ко вић
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Како би кори сни ци пен зи ја могли 
лак ше да се, уко ли ко већ нису, при-
ја ве за Пен зи о нер ску кар ти цу, само-

стал но руку ју апли ка ци јом, онлајн пра те 
ново сти веза не за попу сте и погод но сти, 
Репу блич ки фонд ПИО се, на позив пред-
сед ни це Вла де Репу бли ке Срби је Ане 
Брна бић, при кљу чио про јек ту Диги тал на 
екс пе ди ци ја.

Прво уче шће Фонд је имао 30. сеп тем-
бра у Обре нов цу, на шестој по реду ста ни-
ци кара ва на Диги тал на екс пе ди ци ја. Пред-
сед ни цу Вла де су детаљ но упо зна ли са 
поје ди но сти ма у вези са Пен зи о нер ском 
кар ти цом дирек тор Сек то ра за оства ри ва-

ње пра ва из ПИО, Вла ди мир Стан ко вић, и 
Јова на Сте фа но вић из Испо ста ве Обре но-
вац Фили ја ле за град Бео град.

На штан ду у Бара је ву, 6. и 7. окто бра, гра-
ђа ни ма су на рас по ла га њу били и помоћ-
ник дирек то ра Фон да Дра га на Кали но вић, 
дирек тор Сек то ра за оства ри ва ње пра ва 
из ПИО, Вла ди мир Стан ко вић, и дирек тор-
ка Сек то ра за одно се с јав но шћу, Јели ца 
Тимо ти је вић, а на осмој ста ни ци диги тал-
ног кара ва на, 12. и 13. окто бра у Гроц кој, 
са гра ђа ни ма су раз го ва ра ли др Алек-
сан дар Мило ше вић, заме ник дирек то ра 
Фон да, и Дра га на Кали но вић, помоћ ник 
дирек то ра Фон да.

Свим дога ђа ји ма су при су ство ва ли и 
мини стри инфор ми са ња и теле ко му ни ка-
ци ја и држав не упра ве и локал не само у-
пра ве, Миха и ло Јова но вић и Алек сан дар 
Мар ти но вић. М. С. М.

Пре ми јер ка инфор ми са на
о Пен зи о нер ској кар ти ци

Пре ми јер ка Ана Брна бић у раз го во ру са 
Вла ди ми ром Стан ко ви ћем, дирек то ром 
Сек то ра за оства ри ва ње пра ва из ПИО

ИЗ СТА ТИ СТИ КЕ РЕПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ПИО

Пен зи ју кори сти мо све дужеПен зи ју кори сти мо све дуже



Живот у зајед нич кој 
држа ви Југо сла ви ји 
омо гу ћа вао је гра ђа ни-

ма низ пред но сти, укљу чу ју ћи 
веће тржи ште за рад ни ке и про-
из во де. Рад ни ци су се сло бод но 
кре та ли изме ђу репу бли ка чла-
ни ца феде ра ци је, одно сно има-
ли су могућ ност да раде у раз-
ли чи тим кра је ви ма СФРЈ. Деве-
де се те годи не су доне ле рас пад 
те зајед нич ке држа ве и вели ке 
бри ге рад ни ци ма који нису зна-
ли да ли ће сав свој стаж моћи 
да иско ри сте при оства ри ва њу 
пра ва на пен зи ју. Пуно годи на је 
од тада про шло, одно си су нор-
ма ли зо ва ни, а недо у ми це свих 
оси гу ра ни ка су у међу вре ме ну 
углав ном раз ја шње не. Потре-
бе гра ђа на свих нових држа ва 
које су на про сто ру Југо сла ви је 
наста ле, нека да шњих Југо сло-
ве на, зах те ва ле су ства ра ње 
таквих окол но сти у који ма ће 
кому ни ка ци ја свих носи ла ца 
оси гу ра ња бити брза и ефи ка-
сна, а оства ри ва ње пра ва на 
пен зи ју јед но став но.

Први корак на том путу било 
је закљу че ње била те рал них 
спо ра зу ма о соци јал ном оси-
гу ра њу изме ђу свих нових 
држа ва. Поно во успо ста вље-
на кому ни ка ци ја олак ша ла је 
раз ме ну пода та ка и пру жа ње 
услу га свим гра ђа ни ма. Нарав-
но, у томе су зна чај но помо гла 
и рани ја познан ства изме ђу 
коле га који су ради ли на истим 
посло ви ма још у вре ме посто-
ја ња зајед нич ке држа ве. Више-
го ди шње иску ство у при ме ни 
ових спо ра зу ма доне ло је нова 
иску ства, реши ло мно ге про-

бле ме и дефи ни тив но олак ша-
ло оства ри ва ње али и кори шће-
ње пра ва сви ма.

Основ ни еле мент свих закљу-
че них спо ра зу ма о соци јал ном 
оси гу ра њу пред ста вља чиње-
ни ца да је омо гу ће но саби ра-
ње навр ше них ста же ва у свим 
држа ва ма. Захва љу ју ћи томе, 
чак и у слу ча ју да неки оси гу-
ра ник поје ди нач но ни у јед ној 
држа ви нема довољ но ста жа, 
он ипак може да оства ри пра-
во на пен зи ју тако што му се као 
уку пан стаж рачу на збир свих 
поје ди нач них ста же ва. Нарав-
но, у таквом слу ча ју сва ка држа-
ва виси ну пен зи је одре ђу је сра-
змер но ста жу који утвр ди по 
сво јим про пи си ма.

Спо ра зу ми су тако ђе омо гу-
ћи ли заин те ре со ва ни ма да и 
пре оства ри ва ња пра ва про-
ве ре тра ја ње ста жа у дру гој 
држа ви. Оси гу ра ник може над-

ле жном носи о цу оси гу ра ња 
пре ма свом пре би ва ли шту да 
под не се зах тев за утвр ђи ва ње 
ста жа у ино стран ству. Уз такав 
зах тев се при ла жу рас по ло жи-
ви дока зи о ста жу. Уко ли ко оси-
гу ра ник не рас по ла же дока зи-
ма, потреб но је да напи ше што 
пре ци зни ју изја ву о пери о ди ма 
и месту рада у држа ви на коју се 
зах тев одно си. Овај зах тев про-
сле ђу је се над ле жном носи о цу 
који спро во ди посту пак, утвр-
ђу је све потреб не чиње ни це и 
доста вља одго ва ра ју ћу потвр-
ду. Под но си лац зах те ва затим 
доби ја оба ве ште ње о пери о-
ди ма и укуп ном тра ја њу ста жа 
оси гу ра ња навр ше ног у ино-
стран ству.

Усло ви за пен зи ју су доне-
кле слич ни у свим држа ва ма, 
али посто је и раз ли ке са који-
ма заин те ре со ва ни оси гу ра-
ни ци тре ба да се упо зна ју како 
би могли да пла ни ра ју пен зи-
о ни са ње на пра ви начин, без 
недо у ми ца о томе да ли ће 
исто вре ме но доби ти пен зи ју у 
свим држа ва ма у који ма има ју 
стаж. Ово је посеб но важно за 
оси гу ра ни ке из кате го ри ја које 
оства ру ју пра во на пен зи ју под 
повољ ни јим усло ви ма (при пад-
ни ци МУП, вој ске и слич но) или, 

на при мер, уз сни же ње ста ро-
сне гра ни це, или уз стаж који 
се рачу на са уве ћа ним тра ја-
њем (тзв. бене фи ци ра ни стаж). 
Опште пра ви ло је да оси гу ра ни-
ци из „повла шће них“ кате го ри ја 
повољ ни је усло ве има ју само 
у држа ви у којој актив но раде, 
као и да се бене фи ци ра ни стаж 
рачу на у свим држа ва ма само 
до вре ме на изла ска поје ди не 
држа ве из Југо сла ви је. Стаж са 
уве ћа ним тра ја њем навр шен 
након овог пери о да рачу на се 
као такав само у држа ви у којој 
је навр шен, док га дру ге држа ве 
рачу на ју само у ефек тив ном тра-
ја њу. Оси гу ра ни ци Репу блич ког 
фон да за пен зиј ско и инва лид-
ско оси гу ра ње који има ју утвр-
ђен посе бан стаж (жене нај че-
шће по осно ву рође ња тре ћег 
дете та, а мушкар ци по осно ву 
уче шћа у рату) тре ба да зна ју да 
се овај стаж у дру гим држа ва ма 
на под руч ју Југо сла ви је узи ма у 
обзир само ако је навр шен пре 
1. јану а ра 1965. годи не. За већи-
ну оси гу ра ни ка ово огра ни че ње 
прак тич но зна чи да такав стаж 
није од ути ца ја на оства ри ва ње 
пра ва у дру гој држа ви.

Усло ви за оства ри ва ње пра-
ва про пи са ни су у сва кој држа-
ви раз ли чи то, иако нарав но 
посто је слич но сти, па и пот пу-
на поду да ра ња. Наво ђе ње свих 
ино стра них усло ва за пен зи ју 
зау зе ло би пре ви ше про сто ра, а 
и упит но је коли ко би било кори-
сно пошто су сви усло ви под ло-
жни про ме ни. Из тог раз ло га, 
суге ри ше мо заин те ре со ва ни ма 
да се за детаљ не инфор ма ци-
је обра те носи о цу оси гу ра ња 
у држа ви у којој су ради ли, или 
да усло ве потра же на интер нет 
стра ни ца ма над ле жног носи о ца.

Међу тим, ипак ћемо нагла-
си ти јед ну рела тив но честу 
ситу а ци ју која обич но новог 
пен зи о не ра дове де у про блем 
у погле ду оства ри ва ња пра ва у 
ино стран ству. Закон о пен зиј-
ском и инва лид ском оси гу ра њу 
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Раз ли чи ти усло ви за
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Фили ја ла Репу блич ког 
фон да ПИО у Сен ти, 
која у сво јој над ле жно-

сти има општи не Сен та, Ада 
и Кањи жа, успе шно спро во-
ди акци ју поде ле пен зи о нер-
ских кар ти ца нове гене ра ци је. 
Запо сле ни су кроз добру орга-
ни за ци ју, сло жним тим ским 
радом и мак си мал ним лич ним 
зала га њем, као и зала га њем 
руко вод ства, успе ли да до 
20. окто бра сво јим нај ста ри-
јим сугра ђа ни ма поде ле око 
78 одсто од чети ри хиља де 
кар ти ца, коли ко је Фили ја ли 
доста вље но за рас по де лу у 
првом кон тин ген ту.

Дирек тор Фили ја ле РФ ПИО 
Сен та Саша Сер дар каже да 
цео посао око изда ва ња пен-
зи о нер ских кар ти ца про ти-
че без ика квих про бле ма, а 
кори сни ци без чека ња и већих 
гужви сва ко днев но пре у зи ма-
ју сво је кар ти це.

– За наше ста ри је сугра ђа не 
који су се при ја ви ли да им РФ 
ПИО изда Пен зи о нер ску кар-
ти цу нове гене ра ци је обез бе-
ди ли смо два шал те ра у нашој 
Шал тер сали, где они могу да 
их пре у зму уз лич ну кар ту. Ови 
шал те ри раде про ду же но, као у 
целом Фон ду, од 15 до 18 часо-
ва рад ним даном и субо том од 

7 до 12 часо ва. Првих дана рас-
по де ле, када је по сво ју кар ти цу 
у Фили ја лу дола зи ло у про се ку 
око 100 наших пен зи о не ра и 
кори сни ка пра ва из ПИО, пове-
ћа ли смо и број запо сле них на 
шал те ри ма. Цео посту пак изда-
ва ња кар ти це, уз добро коор-
ди ни ра ни рад наших људи на 
шал те ру, тра је пар мину та, па 
нема мо редо ва и гужви. Пошто 
је у међу вре ме ну отпо че ло сла-
ње кар ти ца на кућ ну адре су, 
веру је мо да ће сви наши кори-
сни ци пен зи ја који су се за њих 
при ја ви ли поче ти да их кори-
сте у нај кра ћем року – казао 
је дирек тор Сер дар и додао да 
су се тиму парт не ра РФ ПИО на 
про јек ту Пен зи о нер ска кар ти-
ца на тери то ри ји коју покри ва 
њихо ва Фили ја ла при дру жи-

ли ком па ни ја АД „Сен та-Про-
мет ТП“ из Сен те са више од 60 
мало про дај них обје ка та, ДОО 
„Ауто мото цен тар САТ“, апо те-
ка „Леко фарм“, ДОО „Тиса“ уго-
сти тељ ско пред у зе ће и Апо те-
кар ска уста но ва „Апо ло“ Мол 
која ће нај ста ри јим сугра ђа-
ни ма омо гу ћи ти погод но сти у 
виду попу ста на сво је про из во-
де. Тако ђе, и Јав но пред у зе ће 
„Ади ца“ из Аде ће за један број 
саку пље них бодо ва кори сни-
ци ма пен зи је покло ни ти ула-
зни це да у одре ђе ном вре мен-
ском интер ва лу кори сте услу ге 
у њихо вом „Wel lness cen tru“, а 
и Спе ци јал на бол ни ца за реха-
би ли та ци ју „Бања Кањи жа“ ће 
омо гу ћи ти попу сте на део сво-
јих услу га.

М. Мек те ро вић

омо гу ћа ва већи ни пен зи о не ра 
у Срби ји да из пен зи је наста-
ве са радом. То је могу ће како 
понов ним почет ком, тако и без 
ика квог пре ки да оси гу ра ња за 
кате го ри је који ма је то омо гу-
ће но. Међу тим, про пи си у дру-
гим држа ва ма углав ном то не 
толе ри шу. Вре ме ном је у том 
погле ду било и про ме на, па чак 
и у сми слу да је у неким држа-
ва ма срп ским пен зи о не ри ма 
било могу ће да оства ре пра-
во уз рад, а да је затим прак са 
изме ње на. Неке држа ве, попут 
Сло ве ни је и Хрват ске, обу ста-
ви ће испла ту пен зи је кори сни-
ку који уђе у оси гу ра ње у Срби-
ји, али ће при томе толе ри са ти 
поје ди не осно ве оси гу ра ња. 
На при мер, оси гу ра ни ци који у 
Срби ји раде по уго во ру о делу 
моћи ће несме та но да кори-
сте хрват ску ста ро сну пен зи ју 
за раз ли ку од оних који су код 
посло дав ца запо сле ни по уго-
во ру о раду. Кори сни ци инва-
лид ских и поро дич них пен зи ја 
тре ба наро чи то да воде рачу на 
о ино стра ним про пи си ма ако 
одлу че да уђу у оси гу ра ње док 
при ма ју пен зи ју. У сва ком слу-
ча ју, а има ју ћи у виду и да се 
про пи си мења ју, нај бо ље је да 
оси гу ра ни ци кон сул ту ју одго-
ва ра ју ће слу жбе ино стра них 
фон до ва и затра же јасно тума-
че ње да ли ће им испла та пен-
зи је бити обу ста вље на у слу ча ју 
рад ног анга жо ва ња из пен зи је. 
Оба ве за Репу блич ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње је недво сми сле на – није 
могу ће избе ћи оба ве шта ва ње 
ино стра ног фон да о понов ном 
оси гу ра њу кори сни ка пра ва.

Тако ђе, и неке окол но сти 
које на први поглед нису зна-
чај не могу да буду важне – на 
при мер, закљу че ње новог бра-
ка под одре ђе ним усло ви ма 
може да дове де до пре стан ка 
пра ва на поро дич ну пен зи ју у 
Сло ве ни ји, па се зато тре ба што 
боље инфор ми са ти како би се 
избе гле непри јат не ситу а ци је. 
Пре ка сно оба ве ште ње може 
чак да дове де кори сни ка и до 
оба ве зе да вра ти при мље не 
деви зне пен зи је. За пра ву, пот-
пу ну и сигур ну инфор ма ци ју 
увек је нај бо ља суге сти ја да се 
оси гу ра ни ци непо сред но обра-
те носи о ци ма оси гу ра ња код 
којих тре ба да оства ре пра во.

Миро слав Мирић

ПЕН ЗИ О НЕ РИ ИЗ СЕН ТЕ ДО СВО ЈЕ ПЕН ЗИ О НЕР СКЕ КАР ТИ ЦЕ  
БЕЗ ЧЕКА ЊА И ВЕЋИХ ГУЖВИ

Уру че но 80 одсто при спе лих
кар ти ца

Удру же ње вој них пен зи о не ра гра да Заје-
ча ра је 22. сеп тем бра све ча но обе ле жи ло 
30 годи на посто ја ња и рада. Том при ли ком 
Фили ја ла РФ ПИО Заје чар доби ла је при зна ње 
за дуго го ди шњу и успе шну сарад њу са овом 
орга ни за ци јом. Захвал ни цу је уру чио пред-
сед ник Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је – 
Град ског одбо ра Заје чар, пуков ник у пен зи ји 
Љубо мир Реља но вић.

Награ ду је у име заје чар ске фили ја ле при-
ми ла дирек тор ка Оли ве ра Ран ђе ло вић која 
је иста кла да су таква при зна ња за Фонд, 
одно сно Фили ја лу Заје чар важна, те да је 
Фонд пре по знат у локал ној зајед ни ци и да 
има дуго го ди шњу сарад њу са свим реле-

вант ним инсти ту ци ја ма, орга ни за ци ја ма и 
удру же њи ма.

Г. О.

ПРИ ЗНА ЊЕ ЗА ФИЛИ ЈА ЛУ РФ ПИО ЗАЈЕ ЧАР

Захвал ни ца за добру сарад њу

Љубо мир Реља но вић уру чу је при зна ње  
Оли ве ри Ран ђе ло вић

Посту пак изда ва ња Пен зи о нер ске кар ти це је кра так  
и јед но ста ван
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У при су ству гра до на чел-
ни ка Новог Сада Мила-
на Ђури ћа, дирек то ра 

Покра јин ског фон да (ПФ) ПИО 
са седи штем у Новом Саду, 
Слав ка Имри ћа, и дирек то ра 
Фили ја ле Нови Сад Бори са Јев-
ти ћа, 2. окто бра, у Град ској кући 
пот пи са ни су нови спо ра зу ми 
о сарад њи изме ђу РФ ПИО и 
дру штве но одго вор них ново-
сад ских при вред них субје ка та 
и инсти ту ци ја који ће кори сни-
ци ма Пен зи о нер ске кар ти це 
нове гене ра ци је пру жа ти раз не 
погод но сти и бене фи те.

У Новом Саду је до 2. окто бра 
пот пи са но 22 спо ра зу ма са дру-
штве но одго вор ним ком па ни-
ја ма (при ват не ком па ни је и пет 
јав них пред у зе ћа), а тога дана 
су пот пи са ни спо ра зу ми са још 
32 нове ком па ни је које су пре-
по зна ле зна чај овог про јек та 
наше држа ве.

– Желим да захва лим свим 
ком па ни ја ма које уче ству ју у 
овом про јек ту, али и ујед но да 
позо вем све дру ге ком па ни је да 
се при кљу че овој акци ји како 
бисмо олак ша ли нашим нај-
ста ри јим сугра ђа ни ма и омо-
гу ћи ли им број не погод но сти 
уз Пен зи о нер ску кар ти цу нове 
гене ра ци је. Веру јем да је ово од 
изу зет не важно сти, као и бри-
га о нашим нај ста ри ји ма. Дра го 
ми је да сада поно во пот пи су је-
мо нове уго во ре, кон крет но 32 
уго во ра, и дра го ми је да ћемо 
има ти 54 пот пи са на уго во ра на 
тери то ри ји Новог Сада. У Срби-
ји има мо више од 650 ком па-
ни ја које су до сада пот пи са ле 
уго во ре, а око 920.000 пен зи-
о не ра се при ја ви ло за пен зи о-
нер ске кар ти це. Чак шезде сет 
одсто пен зи о не ра који живе на 
тери то ри ји Репу бли ке Срби је 
при ја ви ло се за сво ју Пен зи о-
нер ску кар ти цу, а то је доказ 
добре одлу ке држа ве да кре не 
у реа ли за ци ју овог про јек та. 
Мислим да смо тим про јек том 
сви зајед но пока за ли да нам је 

бри га о пен зи о не ри ма при о ри-
тет и један од наших наци о нал-
них инте ре са – рекао је овим 
пово дом Милан Ђурић.

Дирек тор Покра јин ског 
фон да у Новом Саду, Слав ко 
Имрић, гово рио је о пове ћа њу 
пен зи ја и ван ред ној јед но крат-
ној помо ћи пен зи о не ри ма које 
ће наша држа ва испла ти ти у 
наред ним месе ци ма, а што ће 
зна чај но попра ви ти мате ри јал-
ни поло жај наших нај ста ри јих 
сугра ђа на.

– Вели ко хва ла свим дирек-
то ри ма ком па ни ја који су данас 
при сут ни, и који су се ода зва ли 
пози ву да за добро бит пен зи о-
не ра дају одре ђе не погод но сти 
и бене фи те у сво јим фир ма ма, 
где ће они сада има ти про сто-
ра да сво ју пен зи ју потро ше 
под повољ ни јим усло ви ма на 
ства ри које су им потреб не. 
Наша држа ва бри не и да при-
ход на стра на пен зи о не ра буде 
све већа и већа, па је од јуче 
сту пи ло на сна гу и пове ћа ње 
пен зи ја од 5,5 одсто. У јану а ру 

сле ди и ново пове ћа ње када ће 
про сеч на пен зи ја у Репу бли ци 
Срби ји дости ћи чак 390 евра, 
а оче ку је мо да до 2025. годи-
не она достиг не и износ од 450 
евра. Kако би се пен зи о не ри ма 
још више иза шло у сусрет, обез-
бе ђе на су сред ства и за јед но-
крат ну помоћ од 20.000 дина ра, 
која ће бити испла ће на до кра ја 
годи не. Тако ђе, ових 650 ком па-
ни ја које су пот пи са ле спо ра-
зу ме доне ће им олак ши цу и на 
оној дру гој, рас ход ној стра ни – 
иста као је Слав ко Имрић.

Дирек тор ново сад ске Фили-
ја ле, која је носи лац посла око 
Пен зи о нер ске кар ти це у Срп-
ској Ати ни, Борис Јев тић, је 
инфор ми сао при сут не о ефи ка-
сни јем пре у зи ма њу пен зи о нер-
ских кар ти ца и врста ма услу га 
које вла сни ци Пен зи о нер ске 
кар ти це нове гене ра ци је могу 
под повољ ни јим усло ви ма 
кори сти ти.

– Што се тиче изда ва ња пен-
зи о нер ских кар ти ца, један кон-
ти гент ћемо посла ти на кућ не 

адре се у наред ном пери о ду 
како бисмо омо гу ћи ли да што 
већи број пен зи о не ра у што 
кра ћем року доби је кар ти це, јер 
има мо међу њима и вели ки број 
осо ба које нису у могућ но сти да 
дођу по сво је. Данас испред РФ 
ПИО пот пи су је мо још 32 спо ра-
зу ма, што нас дово ди до бро ја 
од 650 при вред них субје ка та, 
инсти ту ци ја и ком па ни ја које су 
пот пи са ле спо ра зум са нашим 
Фон дом. Реч је о мно го број ним 
фир ма ма, од апо те кар ских уста-
но ва до трго вин ских лана ца, до 
уго сти тељ ских обје ка та итд. у 
који ма ће нај ста ри ји сугра ђа ни 
моћи да иско ри сте сво је бене-
фи те. То су спо ра зу ми који ће 
обез бе ди ти кори сни ци ма Пен-
зи о нер ске кар ти це нове гене-
ра ци је, држа вља ни ма Репу бли-
ке Срби је, да при ли ком дола ска 
у Нови Сад и ту могу иско ри сти-
ти све попу сте са сво јим пен зи-
о нер ским картицaма изда тим 
у дру гим фили ја ла ма Фон да – 
казао је Борис Јев тић.

Миро слав Мек те ро вић

У НОВОМ САДУ ПОТ ПИ СА НА ЈОШ 32 СПО РА ЗУ МА СА ПРИ ВРЕД НИМ СУБЈЕК ТИ МА

Бри га o нај ста ри ји ма је
од изу зет не важно сти

Слав ко Имрић, Милан Ђурић и Борис Јев тић при ли ком пот пи си ва ња спо ра зу ма у Новом Саду



Параолимпијци
наСајмуспорта
уНовомСаду

Сајам спо р та и омла ди не одр жан је 
13. окто бра на Ново сад ском сај му под 
покро ви тељ ством Покра јин ског секре-
та ри ја та за спо рт и омла ди ну, гра да 
Новог Сада, Град ског спорт ског саве за 
и Саве за за школ ски спорт, а ове годи не 
у орга ни за ци ју је укљу чен и Савез удру-
же ња „Ново сад ски омла дин ски форум“.

Сајам је отво рио мини стар спор та Зоран Гајић, а отва ра њу су при су ство ва ли и помоћ-
ни ца мини стра тури зма и омла ди не, Ива на Анто ни је вић, покра јин ски секре тар за спорт 
и омла ди ну Дане Баста и члан Град ског већа Новог Сада за спорт и омла ди ну, Огњен 
Цвје ти ћа нин. На отва ра њу је рече но да град Нови Сад током целе годи не подр жа ва 
спорт, како школ ски и врхун ски, тако и онај наме њен осо ба ма са инва ли ди те том, рекре-
а тив ци ма, ама те ри ма и осо ба ма тре ћег доба.

Међу истак ну тим спор ти сти ма који су и ове годи не подр жа ли Сајам били су и про сла-
вље ни пара о лим пиј ци који су се недав но са Европ ског пара сто но те ни сер ског првен ства 
вра ти ли са осам меда ља, од којих је чак три осво ји ла Бори сла ва Перић Ран ко вић. Она 
је као срп ска нај тро феј ни ја пара сто но те ни сер ка по пети пут заре дом поста ла нај бо ља у 
Евро пи и том злат ном меда љом избо ри ла је место на пара о лим пиј ским игра ма у Пари зу 
иду ће годи не.

Бори сла ва Перић Ран ко вић, вла сни ца више од 30 меда ља са вели ких пара о лим пиј ских 
так ми че ња, наве ла је да јој је жеља да спор ти сти са инва ли ди те том доби ју заслу жен трет-
ман у дру штву и доче ке као њихо ве дру ге успе шне коле ге, те да оче ку је да ће уче шћем на 
Сај му успе ти да се при бли же мла ди ма.

„Владаркеи
супруге”уКонаку
кнегињеЉубице

Изло жба под нази вом „Вла дар ке и 
супру ге“ отво ре на је 19. окто бра у Кона-
ку кне ги ње Љуби це, у Бео гра ду.

На изло жби су, кроз илу стро ва не фото-
гра фи је из тог доба, пред ста вље ни био-
граф ски пода ци и зани мљи во сти из живо-
та супру га срп ских вла да ра из дина сти ја 
Обре но вић и Кара ђор ђе вић, одно сно 
супру га чети ри вла да ра из дина сти је Обре-
но вић и три из поро ди це Кара ђор ђе вић.

Супру ге Обре но ви ћа биле су: кне ги ња 
Љуби ца Обре но вић, уда та за кне за Мило-
ша, кне ги ња Јули ја Обре но вић, супру га 
кне за Миха и ла, кне ги ња а потом и кра-
љи ца Ната ли ја, жена кра ља Мила на, и 
кра љи ца Дра га, уда та за кра ља Алек сан-
дра Обре но ви ћа. Вла дар ке из поро ди це 
Кара ђор ђе вић биле су Пер си да Кара ђор-
ђе вић, жена кне за Алек сан дра, и једи на 
југо сло вен ска кра љи ца – Мари ја, супру га 
кра ља Алек сан дра Кара ђор ђе ви ћа. Кне-
ги ња Зор ка, жена Петра I Кара ђор ђе ви-
ћа и ћер ка црно гор ског кра ља Нико ле 
Петро ви ћа, пре ми ну ла је 1890. годи не, 13 
годи на пре него што је њен супруг постао 
краљ Срби је, због чега и није пред ста-
вље на на овој изло жби.

Изло жба ће бити отво ре на за све посе-
ти о це до 19. новем бра.

Ниш:„Најзимница”,смотра
традицијеииновација

На Нишкој пија ци Бубањ орга ни зо ва на је тра ди-
ци о нал на мани фе ста ци ја „Нај зим ни ца“ која је оку-
пи ла дома ћи це, уго сти те ље про фе си о нал це, ама-
те ре и уче ни ке шко ла уго сти тељ ске стру ке са југа 
Срби је.

Тезге на бубањ ској пија ци су у вре ме одр жа ва ња 
мани фе ста ци је биле у пра вом сми слу пра зник за 
очи. На све стра не шаре не ле су се тегле са воћем и повр ћем које су вред не дома ћи це 
при пре ми ле за зиму, а број ни посе ти о ци су могли да сазна ју и неки нови или дру га-
чи ји рецепт.

Ина че, „Нај зим ни ца“ је прва и нај ста ри ја мани фе ста ци ја коју орга ни зу је Удру же ње 
уго сти тељ ских и тури стич ких после ни ка Ниша. Ове јесе ни је одр жа на по шесна е сти 
пут и то је била при ли ка да се поред тра ди ци о нал них реце па та изла га чи похва ле ино-
ва ци ја ма попут пасте ри зо ва ног куку ру за шећер ца, зим ни це од кар фи о ла, дехи дри ра-
ног пара дај за у уљу, а пред ста вље на је и здра ва гриц ка ли ца – чипс од јабу ке.

Просечназарадауавгусту–86.112динара
Пре ма пода ци ма Репу блич ког заво да за ста ти сти ку, 

про сеч на бру то зара да обра чу на та за август 2023. годи не 
изно си ла је 118.918 дина ра, док је про сеч на зара да без 
поре за и допри но са (нето) изно си ла 86.112 дина ра.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану а р–ав густ 2023, 
у одно су на исти пери од про шле годи не, изно сио је 15,2 
одсто номи нал но, одно сно 0,7 про це на та реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не про-
сеч не бру то и нето зара де за август 2023. номи нал но су веће за 14,4, а реал но за 2,6 
одсто.

Меди јал на нето зара да за август 2023. годи не изно си ла је 66.401 динар, што зна чи 
да је 50 одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.
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између два броја

Балканскифестивал
сирауБеограду

Током два фести вал ска дана, 21. и 22. окто-
бра, неко ли ко десе ти на хиља да посе ти ла-
ца ужи ва ло је у богат ству уку са разно ли ких 
и ори ги нал них сире ва са овог под не бља, 
при пре мље них на раз ли чи те тра ди ци о нал-
не али и савре ме не начи не. Bal kan Che e se 
Festi val, изло жба аутох то них сире ва Бал ка на, 
одр жан је у бео град ском Beo Shop ping Cen-
tru, парт не ру ове мани фе ста ци је.

Изло же но је више од 200 врста сире ва из 
Срби је, Босне и Хер це го ви не, Црне Горе, као и 
из Фран цу ске и Ита ли је. Посе ти о ци су могли да 
про ба ју рет ке и нео бич не врсте козјих сире ва, 
сире ва са пле сни ма и чубром у хра сто вој кори, 
са пле ме ни тим пле сни ма и тар ту фи ма, раз ли-
чи те крем и димље ни сире ве, као и да ужи ва ју 
у ком би но ва њу сире ва са врхун ским вини ма, 
али и у посла сти ца ма са сиром.
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поводи

У Кон гре сном цен тру хоте ла „Цеп тер“ у 
Врњач кој Бањи, 1. окто бра, све ча но 
је отво ре на 16. Олим пи ја да спор та, 

здра вља и кул ту ре тре ћег доба. Нај ма сов-
ни ји спорт ски скуп пен зи о не ра ове годи не 
је одр жан под сло га ном „Душа је ову јесен 
хте ла“. Врњач ка Бања је дома ћин ига ра од 
2013, а на 16. Олим пи ја ди у раз ли чи тим 

дисци пли на ма над ме та ло се око 500 уче-
сни ка из више од 150 орга ни за ци ја Саве за 
пен зи о не ра Срби је и Син ди ка та пен зи о не-
ра „Неза ви сност“. На цере мо ни ји све ча ног 
отва ра ња пред сед ник Саве за пен зи о не ра 
Срби је, проф. др Андре ја Савић, поздра вио 
је све уче сни ке Олим пи ја де и поже лео им 
успех на так ми че њу.

– Пен зи о не ри пред ста вља ју одго во ран 
део дру штве не зајед ни це, нај ди сци пли но-
ва ни ја смо дру штве на струк ту ра јер раз-
у ме мо дру штве не про бле ме са који ма се 
наша држа ва суо ча ва сва ко днев но. Овој 
Олим пи ја ди смо поди гли лестви цу и за 
раз ли ку од спорт ско-рекре а тив них над-
ме та ња у про те клих 15 годи на, дигли смо 
је на ниво ква ли фи ка ци о них над ме та ња. 
Уне ли смо кул тур не садр жа је, као што је 
књи жев но и ликов но ства ра ла штво, бри-
га за еко ло ги ју и дру го – рекао је Андре ја 
Савић на отва ра њу Олим пи ја де и под се тио 
да је 1. окто бар и зва ни чан поче так при ме-
не Пен зи о нер ске кар ти це.

На финал ној мани фе ста ци ји, којој су 
прет хо ди ли више ме сеч ни ква ли фи ка ци о ни 
сусре ти у 24 окру га, уче сни ци су се так ми-

чи ли у кошар ци, фуд ба лу, шта фе ти у брзом 
хода њу, пика ду и шаху. Попри ште већи не 
олим пиј ских над ме та ња била је Спорт ска 
хала „Вла де Дивац”, а тре ба нагла си ти и да 
је чуве на шахист ки ња Али са Марић, ина че 
нека да шња мини стар ка спор та, са пен зи о-
не ри ма оди гра ла симул тан ку на 25 табли.

Укуп ни екип ни побед ник Олим пи ја де 
била је еки па Удру же ња пен зи о не ра гра да 
Јаго ди не са 73 бода, дру го место при па ло је 
Удру же њу пен зи о не ра општи не При је по ље 
(61 бод), док је тре ће у укуп ном пла сма ну 
било Удру же ње пен зи о не ра гра да Аран ђе-
лов ца са 54 осво је на бода. За нај бо љег поје-
дин ца у укуп ном резул та ту у свим дисци-
пли на ма про гла шен је Сини ша Ружи чић.

Поред спорт ског дела мани фе ста ци је, 
так ми ча ри ма и гости ма на рас по ла га њу 

су биле књи жев не вече ри, сли-
кар ско-ико но пи сач ка коло ни ја, 
еко ло шке ради о ни це и струч на 
пре да ва ња, као и мини филм ски 
фести вал – „ембри он“ буду ћег 
Свет ског фести ва ла фил мо ва 
наме ње них тре ћем добу. А на 
База ру здра вља су, као и сва ке 
годи не, парт не ри мани фе ста-
ци је уче сни ци ма кон тро ли са ли 
при ти сак, шећер, вид, густи ну 
кости ју и про ве ра ва ли ефи ка-
сност апа ра та за убла жа ва ње 
боло ва.

Шесна е ста Олим пи ја да тре ћег 
доба у Врњач кој Бањи завр ше на 
је 4. окто бра.

Д. Ива но вић
М. Јова но вић

ОДР ЖА НА 16. ОЛИМ ПИ ЈА ДА СПОР ТА, ЗДРА ВЉА И КУЛ ТУ РЕ ТРЕ ЋЕГ ДОБА

Јаго дин ци убе дљи во нај бо љи

Так ми че ње шта фе та је увек 
узбу дљи во

Визијаентузијаста
Олим пи ја да спор та, здра вља и кул-
ту ре тре ћег доба какву данас има мо 
није наста ла пре ко ноћи, про шла је 
дуг пут са мно гим иза зо ви ма отка ко 
се 2008. годи не гру па енту зи ја ста, пре 
све га из Град ске орга ни за ци је пен зи-
о не ра Бео гра да и Саве за пен зи о не-
ра Срби је упу сти ла у ту „аван ту ру“. 
Аван ту ра се пока за ла као успе шна и 
тра је већ 16 годи на, а у међу вре ме ну 
је то постао нај ма сов ни ји скуп пен зи-
о не ра у нашој земљи, који је добио и 
међу на род ни карак тер пошто су на 
олим пи ја да ма поред еки па из Срби је, 
уче ство ва ли и тимо ви из наше дија-
спо ре, Евро пе и све та. Почет ни број 
уче сни ка данас је ско ро удво стру чен 
са тен ден ци јом вели ког пора ста бро ја 
так ми ча ра на мини Олим пи ја да ма 
тре ћег доба.

Пред сед ник САПЕНС-а Андре ја Савић на све ча ном отва ра њу мани фе ста ци је

Укуп ни побед ник еки па УПГ Јаго ди на
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Министар Селаковић: за протеклих десет година просечне зараде у Врању удвостручене

У Вра њу је 29. сеп тем бра одр жан дру ги 
ово го ди шњи Сајам запо шља ва ња на 
којем су 34 фир ме из Пчињ ског окру-

га пону ди ле 413 нових рад них места.
Нај ве ћи доса да шњи сајам одр жан је у 

дво ри шту Фили ја ле Наци о нал не слу жбе 
за запошљавањe у Вра њу, а сусре ту посло-
да ва ца и неза по сле них при су ство ва ли су 
Нико ла Села ко вић, мини стар за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња, 
Зоран Мар ти но вић, дирек тор Наци о нал-
не слу жбе за запо шља ва ње, и деле га ци ја 
локал не само у пра ве на челу са гра до на-
чел ни ком Вра ња, др Сло бо да ном Милен-
ко ви ћем.

Отва ра ју ћи Сајам запо шља ва ња мини-
стар Нико ла Села ко вић је рекао да ће за 
мере актив не поли ти ке запо шља ва ња Вла-
да Срби је иду ће годи не издво ји ти више од 
7,5 мили јар ди дина ра. Села ко вић је навео 
да је на овом сај му посло ве пону дио зна-
ча јан број посло да ва ца има ју ћи у виду да 
у Вра њу тре нут но има 5.450 неза по сле них.

– То је за 11,8 одсто мање неза по сле них у 
одно су на исти пери од про шле годи не, а од 
јану а ра до авгу ста ове годи не 1.566 Вра ња-
на ца и Вра њан ки је доби ло посао – иста као 
је Села ко вић и додао да се озбиљ но сма њу-
је број људи који при ма ју мини мал ну зара-
ду, под се тив ши да је у одно су на пери од 
пре десет годи на данас тај број више него 
пре по ло вљен. Мини стар је навео и да су у 
истом пери о ду у Вра њу про сеч не зара де 
удво стру че не.

Дирек тор Фили ја ле НСЗ у Вра њу Горан 
Жив ко вић саоп штио је да на посао у Вра-
њу, Пре ше ву, Трго ви шту, Буја нов цу, Вла ди-
чи ном Хану, Сур ду ли ци и Боси ле гра ду чека 
19.700 осо ба.

На мно го број ним штан до ви ма за кому ни-
ка ци ју били су посло дав ци у обла сти ауто 
инду стри је, рудар ства, теле ко му ни ка ци ја, 
трго ви не, машин ства, сао бра ћа ја, про из-
вод ње наме шта ја, елек тро тех ни ке, про-
из вод ње обу ће и оде ће, као и они који се 
баве посло ви ма обез бе ђе ња. Фили ја ла НСЗ 
у Вра њу позва ла је на сајам више од 1.700 
неза по сле них са сво је еви ден ци је, а на 

овој вео ма посе ће ној смо три рад них места 
потвр ђе но је да су посло дав ци заин те ре-
со ва ни за раз ли чи те про фи ле и нивое ква-
ли фи ка ци је неза по сле них. Нај тра же ни ји 
су били рад ни ци на ауто кла ву, мон та же ри, 
елек три ча ри, тапе та ри, руда ри, бра ва ри, 
вари о ци, ауто ме ха ни ча ри, обу ћа ри, сто ла-
ри, воза чи терет ња ка, елек тро ин ста ла те ри 
и аген ти терен ске про да је. Заин те ре со ва-
ни за посао пону ди ли су пред став ни ци-
ма пред у зе ћа сво је рад не био гра фи је, а 
охра бру је чиње ни ца да је иска за на вели ка 
потра жња посло да ва ца за рад ни ци ма.

В. Пешић

САЈАМ ЗАПО ШЉА ВА ЊА У ВРА ЊУ

Посао за 413 неза по сле них

Помоћ ни ца покра јин ског секре та ра за 
пољо при вре ду, водо при вре ду и шумар-
ство, Дра ги ца Илић, 19. окто бра, у Холу 
Покра јин ске вла де доде ли ла је уго во ре 
вој во ђан ским пољо при вред ним про из-
во ђа чи ма по кон кур су за суфи нан си ра ње 
инве сти ци ја у физич ка сред ства пољо-
при вред них газдин ста ва у сек то ру воће, 
гро жђе, повр ће и оста ли усе ви у АП Вој во-
ди ни у 2023. годи ни. Укуп на вред ност ових 
уго во ра за набав ку нове при кључ не меха-
ни за ци је изно си од 313,6 мили о на дина ра, 
што је рас по де ље но на 520 кори сни ка.

Ова бес по врат на сред ства доде ље на су 
пољо при вред ним газдин стви ма за набав-
ку нових маши на за при мар ну и допун ску 
обра ду земљи шта, ђубре ње, сетву, сад њу, 

зашти ту биља, уби ра ње усе ва и тран спорт, 
као и за набав ку опре ме за чишће ње и 
пра ње пољо при вред них про из во да, бер-
бу, сор ти ра ње и кали бри ра ње, пако ва ње 
и обе ле жа ва ње.

– Све сни смо чиње ни це да је за савре-
мен начин бавље ња пољо при вред ном 
про из вод њом нео п ход на и савре ме на 
меха ни за ци ја. Има ју ћи у виду про сеч ну 
ста рост пољо при вред них маши на у АП 
Вој во ди ни, Покра јин ска вла да наста ви ће 
и даље да инве сти ра у набав ку нове при-
кључ не меха ни за ци је у пољо при вред ној 
про из вод њи – иста кла је Дра ги ца Илић.

Помоћ ни ца секре та ра је том при ли-
ком наве ла и да су бес по врат на сред ства 
за подр шку утвр ђе на пољо при вред ним 

газдин стви ма у изно су до 60 одсто од укуп-
но при хва тљи вих тро шко ва инве сти ци је. 
За физич ка лица, пред у зет ни ке и прав на 
лица чије је газдин ство реги стро ва но на 
под руч ју са оте жа ним усло ви ма рада у 
пољо при вре ди, жене носи о це пољо при-
вред них газдин ста ва и физич ка и прав на 
лица чији су осни ва чи мла ђи од 40 годи на, 
бес по врат на сред ства изно се до 70 одсто 
од укуп них при хва тљи вих тро шко ва.

Миро слав Мек те ро вић

ПОМОЋ ПОКРА ЈИ НЕ ЗА НАБАВ КУ НОВЕ МЕХА НИ ЗА ЦИ ЈЕ У АПВ

За савре ме ну пољо при вре ду 
савре ме на меха ни за ци ја

Пот пи си ва ње уго во ра у Покра јин ској  
вла ди
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поводи

Како би се про мо ви са ла иде ја о сло-
бод ном кре та њу, само стал но сти и 
инте гра ци ји осо ба са инва ли ди те-

том у цело куп но дру штво Савез сле пих 
Срби је је цен трал ном мани фе ста ци јом 
обе ле жио 15. окто бар, Међу на род ни дан 
сле пих и сла бо ви дих осо ба, Свет ски дан 
белог шта па.

Све ча на ака де ми ја у Дому омла ди не у 
Бео гра ду отво ре на је хим ном „Боже прав-
де“ коју је извео тален то ва ни Нема ња 
Црна то вић, сту дент масте ра на Музич кој 
ака де ми ји, добит ник број них при зна ња из 
соло пева ња на дома ћим и међу на род ним 
так ми че њи ма. Умет нич ке тален те пока за-
ли су и дру ги број ни уче сни ци, међу њима 
и Урош Мар ти но вић, про фе сор Музич ке 
шко ле „Петар Коње вић“, вир ту оз на гита ри. 
Ана Јовић, апсол вент Фило ло шког факул-
те та и пове ре ни ца Саве за сле пих Срби је за 
мла де, глу ми ца и песни ки ња, пока за ла је 
како се чита и пише на аутен тич ном Бра је-
вом писму про чи тав ши две аутор ске песме. 
Запа жен је био и наступ Нико ли не Мило је-
вић, сту дент ки ње завр шне годи не Музич ке 
ака де ми је, добит ни це број них награ да која 
је, пра те ћи себе на кла ви ру, изве ла нуме-
ру Мила на Васи ћа „Поле тео соко сиви“. 

Садр жај про гра ма упот пу њен је насту пом 
и дру гих уче сни ка чла но ва Саве за сле пих 
Срби је, а посеб но су се иста кли уче ни ци 
Шко ле за уче ни ке оште ће ног вида „Вељ ко 
Рама да но вић“ из Зему на. Публи ка је ужи-
ва ла у све му што су изве ли том при ли ком, 
а про грам је после два сата завр шен енер-
гич ним кон цер том бен да ове шко ле чији су 
чла но ви само у ве ре но и под јед на ко добро 
изво ди ли оно што су сами и дру ги ство ри ли 
пока зу ју ћи да им ова врста хен ди ке па није 
оду зе ла само по у зда ње и тале нат и да пре-
пре ке у живо ту не посто је.

У про гра му инклу зив ног карак те ра уче-
ство вао је и доа јен срп ског глу ми шта глу-
мац Пре драг Мики Маној ло ви ћа, који је 
про чи тао про глас Саве за сле пих Срби је 
упу ћен држав ним орга ни ма, инсти ту ци ја-
ма и јав но сти, а којим се ука зу је на зна чај 
Свет ског дана белог шта па као при ли ку да 
се скре не пажња на дру штве ни поло жај 
сле пих гра ђа на, њихо ве потре бе и про-
бле ме, могућ но сти и достиг ну ћа, и да се 
изра зи захвал ност сви ма који су допри не-
ли да живот сле пих буде пот пу ни ји и ква-
ли тет ни ји.

Све ча ној ака де ми ји при су ство ва ла 
је иза сла ни ца пред сед ни ка Репу бли ке 

Алек сан дра Вучи ћа, пред став ни ци мини-
стар ста ва, пред став ни ци Патри јар ши је 
Срп ске пра во слав не цркве, инсти ту ци ја, 
локал них само у пра ва, јав ног и при ват ног 
сек то ра, орга ни за ци ја осо ба са инва ли ди-
те том и локал них орга ни за ци ја чла ни ца 
Саве за.

Овај дан се сва ке годи не обе ле жа ва у 
знак сећа ња на 15. окто бар 1964, када је 
резо лу ци ја о Дану белог шта па усво је на у 
аме рич ком Кон гре су. Гене рал на скуп шти на 
Ује ди ње них наци ја 1992. годи не је овај дан 
и зва нич но ува жи ла.

Мари ја Симо вић - Мак си мо вић

У орга ни за ци ји пор та ла „Вој-
во ди на ужи во“ 17. окто бра, 
у згра ди Рек то ра та у Новом 
Саду одр жа на је прва међу-
на род на кон фе рен ци ја о упо-
тре би вештач ке инте ли ген ци-
је (АИ) у меди ји ма у Срби ји. 
Kонференција под нази вом 
„АИ Меди ја 2023“ је има ла 
за циљ да пру жи одго во ре 
на пита ња у вези са уло гом и 
при ме ном вештач ке инте ли-
ген ци је у меди ји ма, а на пане-
лу су уче ство ва ли еми нент ни 
струч ња ци из разних обла сти.

Током првог пане ла уче сни-
ци су поку ша ли да одго во ре 

на број на пита ња на теме како 
вештач ка инте ли ген ци ја ути че 
на раз вој меди ја у све ту а како 
у Срби ји, и какво нови нар ство 
може мо да оче ку је мо у будућ-
но сти? При сут ној публи ци и 
пред став ни ци ма меди ја пону-
ђе ни су раз ли чи ти одго во ри.

– Kада сам запо чео сво ју 
кари је ру, теле ви зиј ска каме-
ра је била појам а сада сви 
има ју каме ре на мобил ним 
теле фо ни ма и могу сву да и у 
било које вре ме да напра ве 
сја јан мате ри јал. Ово је вре ме 
вели ких иза зо ва за нови на-
ре, данас сва ко може јав но да 

изра зи свој став. Почев ши од 
поли ти ча ра, дру штве них мре-
жа, па до тинеј џе ра. Веру јем 
да ће нови на ри поред вештач-
ке инте ли ген ци је која је све 
акту ел ни ја мора ти више да се 
потру де како би заин те ре со-
ва ли чита о це – иста као је Грег 
Бајх ман, спе ци јал ни медиј ски 
савет ник из „Блум бер га“.

Русмир Нефић, осни вач 
„Блум берг Адрие“, је навео 
при мер где је вештач ка инте-
ли ген ци ја супер и ор ни ја у 
нови нар ском послу од чове ка.

– У Немач кој је АИ напра ви-
ла „нови нар ку“ Kлару која има 

сво је лице и днев но напи ше 
14 тек сто ва. Дакле, дошли смо 
до тога да та „нови нар ка“ кре-
и ра садр жај за широ ке масе, а 
потвр ди ло се да кон зу мен ти-
ма није важно да ли је садр жај 
дошао од Kларе или ствар ног 
нови на ра.

О вештач кој инте ли ген ци ји 
и о томе који су њени доме-
ти зна мо врло мало, тако да 
не може мо зна ти ни како ће 
ути ца ти на наш посао, рекао 
је Бојан Бркић, глав ни и одго-
вор ни уред ник „Еуро њу за“ 
Срби ја. Он сма тра да ни у 
будућ но сти људ ски фак тор у 

ОБЕ ЛЕ ЖЕН МЕЂУ НА РОД НИ ДАН СЛЕ ПИХ И СЛА БО ВИ ДИХ

Све ча но и емо тив но на
Дану белог шта па

Запа жен наступ бен да шко ле
 „Вељ ко Рама да но вић“

У НОВОМ САДУ КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА О УПО ТРЕ БИ ВЕШТАЧ КЕ ИНТЕ ЛИ ГЕН ЦИ ЈЕ У МЕДИ ЈИ МА

Хума ни стич ки при ступ још     неза мен љив
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У про сто ри ја ма Црве ног 
крста Срби је, у Бео гра ду, 
23. окто бра одр жа на је 

кон фе рен ци ја про јек та „Ино-
ва тив не услу ге у локал ним 
зајед ни ца ма (I-CCC)“. Дога ђа ју 
је при су ство вао вели ки број 
пред став ни ка јав ног и цивил-
ног сек то ра, неза ви сних регу-
ла тор них инсти ту ци ја, као и 
про фе си о нал ци који раде са 
ста ри јим осо ба ма.

Кон фе рен ци ја је запра во завр-
шни дога ђај тро го ди шњег про-
јек та који је од новем бра 2020. 
годи не Црве ни крст Срби је спро-
во дио у парт нер ству са аустриј-
ским Црве ним крстом, Црве ним 
крстом Црне Горе, Репу блич ким 
заво дом за соци јал ну зашти ту, 
Мини стар ством здра вља Црне 
Горе и Беч ким уни вер зи те том за 
еко но ми ју и бизнис, Цен тром за 
ком пе тен ци је непро фит них орга-
ни за ци ја, а уз подр шку Европ ске 
уни је и Аустриј ске раз вој не аген-
ци је. Дога ђај је ујед но послу жио 
и као наја ва Међу на род ног дана 

неге и подр шке који се 29. окто-
бра ове годи не први пут обе ле-
жа ва у све ту.

На отва ра њу су гово ри ли Кри-
сти ан Абнер, амба са дор Аустри-
је у Срби ји, Нико ла Бер то ли-
ни, шеф Оде ље ња за сарад њу 
Деле га ци је ЕУ у Срби ји, проф. др 
Дра ган Радо ва но вић, пред сед-
ник Црве ног крста Срби је, Саша 
Вуко тић, спе ци јал ни савет ник 
мини стра за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња и 
Ања Блум из аустриј ског Црве-
ног крста. Уче сни ци су се освр-
ну ли на рас ту ћи ути цај демо-
граф ског ста ре ња који пога ђа 
сва дру штва, нагла ша ва ју ћи 
потре бу за стра те шким дело ва-
њем, ино ва тив ним при сту пом 
у при ла го ђа ва њу услу га потре-
ба ма ста нов ни штва, али и кори-
шће њем модер не тех но ло ги је. 
Истак нут је зна чај подр шке на 
локал ном нивоу и инклу зи је 
која је један од кључ них еле ме-
на та ове подр шке, а посеб но је 
ука за но на то да услу ге подр шке 

мора ју бити одр жи ве и доступ не 
сви ма.

– У овом момен ту про це њу-
је се да у Срби ји изме ђу 70 и 
95 про це на та свих потре ба за 
негом пру жа ју чла но ви поро-
ди ца, рођа ци, при ја те љи и ком-
ши је, што је нефор мал на нега. 
Нефор мал ни него ва те љи има ју 
вео ма важну цен трал ну уло гу 
у пру жа њу дуго трај не неге јер 
у мно го ме одла жу или спре-
ча ва ју инсти ту ци о на ли за ци ју 
и дом ски сме штај, што осо ба-
ма које има ју потре бу за негом 
омо гу ћа ва досто јан стве ни ји 
живот али и пру жа могућ ност 
да дуже или трај но оста ну у сво-

јим домо ви ма. Они су неви дљи-
ва рад на сна га која само спо-
ра дич но и недо вољ но доби ја 
подр шку од систе ма и дру штва 
и срж су здрав стве ног и соци-
јал ног систе ма широм све та – 
нагла сио је Вуко тић.

Ната ша Тодо ро вић из ЦК Срби-
је пред ста ви ла је достиг ну ћа 
про јек та, а ука за но је и на зна чај 
пре вен тив них посе та ста ри јим 
осо ба ма и саве то дав них услу-
га. Зани мљи во је да су резул та ти 
про јек та пока за ли пози ти ван ути-
цај редов них ког ни тив них вежби 
и дру же ња са волон те ри ма на 
опште ста ње ста ри јих осо ба.

Д. Лукић Лазо вић

меди ји ма неће бити могу ће 
сасвим заме ни ти вештач ком 
инте ли ген ци јом, пого то во 
када је реч о топлим људ ским 
при ча ма, истра жи вач ком 
нови нар ству или доку мен тар-
ном про гра му.

Дирек тор Инсти ту та за 
вештач ку инте ли ген ци ју Срби-
је, Дубрав ко Ћули брк, иста као 
је да АИ може иза зва ти про-
бле ме уко ли ко се кори сти на 
нее ти чан начин. Он је навео 
да се на нивоу Европ ске уни-
је тре нут но доно си закон о 
вештач кој инте ли ген ци ји са 
смер ни ца ма како је тре ба 

кори сти ти. Про сто ра за зло-
у по тре бу увек има, али је на 
меди ји ма да то не дозво ле.

Након зани мљи вих, често 
опреч них диску си ја медиј-
ских струч ња ка на овом пане-
лу, из дана шње пер спек ти ве 
сагле да ва ња и раз ви је но сти 
АИ, јед на од кон ста та ци ја је 
да вештач ка инте ли ген ци ја 
може пре у зе ти неке рутин ске 
задат ке, али је тешко зами сли-
ти да ће у пот пу но сти успе шно 
заме ни ти људ ску инту и ци ју, 
ети ку и спо соб ност при по-
ве да ња. Наи ме, нови нар ство 
није само при ку пља ње чиње-

ни ца, већ и вешти на при по ве-
да ња, интер пре та ци је и хума-
ни за ци је вести па је људ ски 

печат у нови нар ским садр жа-
ји ма још увек неза мен љив.

М. Мек те ро вић

ЗАВР ШНА КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА ПРО ЈЕК ТА „ИНО ВА ТИВ НЕ УСЛУ ГЕ У ЛОКАЛ НИМ ЗАЈЕД НИ ЦА МА“

Важна уло га нефор мал них
него ва те ља

У НОВОМ САДУ КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА О УПО ТРЕ БИ ВЕШТАЧ КЕ ИНТЕ ЛИ ГЕН ЦИ ЈЕ У МЕДИ ЈИ МА

Хума ни стич ки при ступ још     неза мен љив

Новинарство није само пуко прикупљање чињеница

Велико интересовање јавног и цивилног сектора
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Ста ри ји од 65 годи на нај у гро же ни ји су 
уче сни ци у сао бра ћа ју, а број стра да-
лих у сао бра ћај ним незго да ма из ове 

ста ро сне гру пе расте. С годи на ма физи о ло-
шке осо би не и ког ни тив не функ ци је сла бе, 
пажња и кон цен тра ци ја опа да ју, про це на 
ризи ка је сла би ја и кре та ње спо ри је, па 
је важно раз го ва ра ти са ста ри ји ма на ову 
тему и под се ти ти их на додат ни опрез у сао-
бра ћа ју – општи је закљу чак више истра жи-
ва ња које је послед њих годи на спро ве ла 
Аген ци ја за без бед ност сао бра ћа ја (АБС). 
Пре ма тим пода ци ма, сва ки дру ги поги ну-
ли пешак и чак седам од десет бици кли ста 
који изгу бе живот у сао бра ћа ју тако ђе су 
ове стро сне доби. Има ју ћи све то у виду, 
АБС редов но орга ни зу је еду ка тив не дога-
ђа је који се тичу ста ри јих осо ба, а послед-
њи такав дога ђај орга ни зо ван је у сарад њи 
са Удру же њем пен зи о не ра општи не Земун 
6. окто бра у Бој чин ској шуми.

– У окви ру про јек та „Без бед ност годи 
нама – Без бед ност годи на ма“, а пово дом 
Међу на род ног дана ста ри јих осо ба, орга-
ни зо ва на је још јед на ова ква ради о ни ца на 
којој је уче ство ва ло око 70 пен зи о не ра из 
Сур чи на, Обре нов ца, Зему на и Новог Бео-
гра да. Циљ ради о ни це је био да се под се-
ти мо на сао бра ћај на пра ви ла која су мање 
или више забо ра вље на или се не кори сте 
тако често у сва ко дне ви ци – рекла је за Глас 
оси гу ра ни ка Биља на Кор дић, пред сед ни ца 

земун ског удру же ња пен зи о не ра и иста кла 
да су пода ци који ука зу ју на стра да ње ста-
ри јих осо ба озбиљ ни и у пора сту.

Нај ви ше стра да лих има у Бео гра ду. Раз-
ло зи нису увек непо што ва ње пра ви ла већ 
често и нере ал на свест о тре нут ној физи о-
ло ги ји и спо соб но сти ма.

– Не сме мо да забо ра ви мо да ста ри ји сла-
би је чују, виде, има ју лоши ју коор ди на ци ју 
покре та, као и крх ке кости, па су када пад ну 
могућ но сти за повре де веће него код мла-
ђих – наво ди Кор дић.

Ради о ни ца је била интер ак тив ног типа, 
уче сни ци су сво је тео риј ско зна ње кроз 
кви зо ве и игри це допу ни ли и поно ви ли. У 
прак тич ном делу симу ли ра но је кре та ње 
пре ко пешач ког пре ла за и без њега, само-
стал но кре та ње путем са и без тро то а ра, а 

уче сни ци су се под се ти ли и пра ви ла кре та-
ња у гру пи. Уче сни ци су пока за ли солид но 
зна ње, али је запа же но да уоби ча је не ства-
ри раде из нави ке због чега се одре ђе на 
пра ви ла мора ју пона вља ти. Струч ња ци су 
иста кли да је наро чи то нео п ход на пажња 
при ли ком пре ла ска коло во за, вожње бици-
кла, кре та ња у насе љу и ван насе ља, посеб-
но у вечер њим сати ма и у усло ви ма сма ње-
не видљи во сти.

Атмос фе ра на овом окто бар ском дру же-
њу је била весе ла, вре ме про ве де но ква-
ли тет но, а завр ше но је поде лом при год них 
покло на – белих маји ца које има ју ретро ре-
флек ту ју ћа свој ства на леђи ма када све тло 
фара пад не, као и тор би за пијац и кишо-
бра на.

Мари ја Симо вић – Мак си мо вић

Савре ме на гале ри ја Субо-
ти ца обја ви ла је позив за при-
ја вљи ва ње дру ге гене ра ци је 
волон те ра у њеном Клу бу 60+. 
Волон тер ски про грам наме-
њен је свим сугра ђа ни ма ста-
ри јим од 60 годи на који су, како 
се у пози ву наво ди, радо зна ли, 
заин те ре со ва ни да раз у ме ју 
савре ме ну умет ност и рас по ло-
же ни да сво јој зајед ни ци покло-
не неко ли ко сати недељ но у 
слу жби води ча кроз изло жбе 
и згра ду Савре ме не гале ри је 
Субо ти ца.

Про грам Клуб 60+ покре нут 
је про шле годи не а у њего вом 
раду данас уче ству је два на-
ест волон те ра који су про шли 

почет ну обу ку упо зна ва ња са 
делат но шћу Гале ри је и исто ри-
ја том Пала те Рајхл, у којој Гале-
ри ја ради од 1968. годи не. За 
волон те ре Клу ба орга ни зу ју се 
обу ке пре отва ра ња сва ке изло-
жбе која се реа ли зу је у Гале ри ји, 
а затим они пре у зи ма ју вође ње 
публи ке кроз изло жбе и згра ду 
– сва ки волон тер пре ма сво јој 
вре мен ској рас по ло жи во сти.

Нови циклус при ја ва за 
волон ти ра ње у Савре ме ној 
гале ри ји Субо ти ца тра је од 30. 
окто бра до 10. новем бра. За сва 
пита ња и за при ја ве на рас по-
ла га њу је мејл адре са: peda gog.
sgsu@g mail.com и број теле фо-
на 024 553 725.

Волон тер ски про грам се ина-
че састо ји од увод не обу ке у 
тра ја њу од десет часо ва – од 
поне дељ ка, 13. новем бра, до 
пет ка, 17. новем бра. Током обу-
ке волон те ри ће се упо зна ти 
са радом Савре ме не гале ри је 
Субо ти ца, исто ри ја том Пала-
те Рајхл, осно ва ма кому ни ка-
ци је са публи ком и темат ским 
окви ром акту ел не изло жбе у 

Савре ме ној гале ри ји Субо ти-
ца. Волон те ри ће поче ти свој 
рад са публи ком 21. новем бра, 
пре ма рас по ре ду који ће се 
изра ђи ва ти у одно су на њихо ву 
вре мен ску рас по ло жи вост, али 
који под ра зу ме ва нај ма ње два 
часа волон тер ског рада сед-
мич но.

У пози ву се наво ди и да је 
потреб но да буду ћи волон те-
ри има ју отво ре ност за сти ца ње 
нових зна ња, вољу да их поде ле 
са дру ги ма, жељу да упо сле сво-
ја живот на иску ства и неко ли ко 
сати сло бод ног вре ме на сед мич-
но. Није потреб но да буду обра-
зо ва ни у обла сти умет но сти.

Г. О.

Позив за волон ти ра ње у Савре ме ној гале ри ји Субо ти ца

РАДИ О НИ ЦА О БЕЗ БЕД НО СТИ У САО БРА ЋА ЈУ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РЕ

Дру же ње и уче ње на јед ном
месту

Пре да ва ње је било поуч но и забав но
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У НИШУ ОДР ЖА НА СМО ТРА ХОРО ВА

Побед ник хор из Новог Сада
Ниш је почет ком окто бра био дома ћин 18. Смо тре 

хоро ва пен зи о не ра Срби је. Мани фе ста ци ја је била 
так ми чар ског карак те ра. Уче ство ва ло је 11 хоро ва а 
побе дио је хор из Новог Сада. Дру го место је осво-
ји ла жен ска певач ка гру па „Невен“ из Лесков ца, док 
је тре ће место при па ло мешо ви тој хор ској дру жи ни 
„Ада ђо“ из Субо ти це.

У реви јал ном делу Смо тре уче ство ва ли су хор „Учи-
тељ ска лира“ из Ниша и хоро ви из Ско пља и Кума но-
ва. Ина че, хор „Учи тељ ска лира“ је био побед ник про-
шло го ди шњег так ми че ња а, пре ма про по зи ци ја ма, 
наред ну Смо тру побед ник дово ди у свој град али без 
пра ва да тада уче ству је у так ми че њу. По том осно ву 
Ниш је сада био дома ћин а наред не годи не Смо тра 
хоро ва пен зи о не ра Срби је одр жа ће се у Новом Саду.

Орга ни за тор мани фе ста ци је је Савез пен зи о не ра 
Срби је а дома ћин је било Удру же ње пен зи о не ра гра-
да Ниша. Љ. Гло го вац

Извор но удру же ње „Мика Шестак“ 
из Свр љи га успе шно чува и негу је 
извор но ства ра ла штво сво га кра-
ја. Вели ки посао носе мла ди људи а 
сво ју актив ност успе шно пре зен ту ју 
у земљи, реги о ну, па и шире. Место 
пред ста вља ња су фести ва ли, сабо-
ри и дру ге мани фе ста ци је са слич-
ном тема ти ком.

– Раз ли чи те кул ту ре су пра во 
богат ство. Недав но смо уче ство ва-
ли на Сабо ру извор ног народ ног 
ства ра ла штва у Топо ли, пово дом 60 
годи на Опле нач ке бер бе – каже Вук 
Милен ко вић, пред сед ник Извор ног 
удру же ња „Мика Шестак“, и нагла-

ша ва аутен тич ни наступ целе тру пе 
а посеб но Фили па Сави ћа, умет ни ка 
из Свр љи га.

Како са поно сом исти чу, за изу зет-
но уче шће и начин на који су пре-
зен то ва ли извор на дела свр љи шког 
кра ја Удру же ње је награ ђе но Пове-
љом општи не Топо ла и Кул тур ног 
цен тра Топо ла.

Ово при зна ње није прво а сигур-
но ни послед ње за Удру же ње „Мика 
Шестак“. Јер, ова гру па искре них 
пошто ва о ца народ ног ства ра ла штва 
иако мла да већ има запа же не резул-
та те, као и вели ке пла но ве за наред-
ни пери од. С. Ђ.

УДРУ ЖЕ ЊЕ „МИКА ШЕСТАК“ ЧУВАР НАРОД НЕ КУЛ ТУ РЕ

Посве ће ност извор ном ства ра ла штву

У орга ни за ци ји Огран ка Вуко ве заду-
жби не у Заје ча ру и Музе ја Кра ји не у 
Него ти ну, кра јем сеп тем бра у Вели кој 

сали заје чар ског хоте ла „Срби ја – ТИС“ при-
ре ђе не су позо ри шна пред ста ва и изло жба 
посве ће не срп ском ком по зи то ру, Него тин-
цу Сте ва ну Сто ја но ви ћу Мокрањ цу.

Јед но ча сов ну моно дра му „Ја ћу теби љуба 
бити“, аутор ке Сање Радо са вље вић, кусто-
са-педа го га Музе ја Кра ји не у Него ти ну, 
изве ла је бео град ска глу ми ца Љиља на Јак-
шић. Емо тив но доно се ћи текст, она је упе-
ча тљи во доча ра ла лик Мари је Мокра њац, 
супру ге Сте ва на Мокрањ ца. Текст пред ста ве 
Сања Радо са вље вић напи са ла је на осно ву 
доку мен тар них изво ра, пре све га на осно ву 
писа ма и раз глед ни ца које су раз ме њи ва ли 
Сте ван и Мари ја Мокра њац, а који се чува ју у 
збир ци Сте ва на Мокрањ ца у Музе ју Кра ји не, 
као и на осно ву днев ни ка Мари је Мокра њац, 

који се чува у Музе ју гра да Бео гра да. Кроз 
интим ну коре спон ден ци ју Сте ва на и Мари је, 
која се про жи ма кроз моно дра му, упо зна је 
се и људ ска стра на Мокрањ че ве лич но сти 
у коју до сада јав ност није има ла увид. Ова 
топла жен ска испо вест, поред одно са дво је 
људи, осли ка ва и дух вре ме на с кра ја 19. и 
почет ка 20. века.

Пред ста ва „Ја ћу теби љуба бити“ при па да 
тако зва ном музеј ском теа тру, који пред ста-
вља јед ну врсту интер пре та ци је кул тур ног 
насле ђа и музеј ске кому ни ка ци је са публи-
ком. Пре ми јер но је при ка за на 28. сеп тем-
бра 2022. годи не у Него ти ну, а изве де на је и 
у Бео гра ду, Гор њем Мила нов цу, Зре ња ни ну, 
Кња жев цу, Вуко ва ру, При је по љу, Бољев цу, 
Него ти ну, Заје ча ру и Кла до ву.

Пред ста ву је при ли ком изво ђе ња у Заје-
ча ру пра ти ла изло жба Музе ја Кра ји не 
„Музеј ска зао став шти на Сте ва на Мокрањ-

ца“, ауто ра Иви це Трај ко ви ћа, дирек то ра 
и кусто са овог музе ја, и кусто ски ње Сање 
Радо са вље вић. Посе ти о ци су има ли при ли-
ку да након пред ста ве и на осно ву изло жбе 
стек ну увид у живот и дело слав ног ком по-
зи то ра, као и да виде раз глед ни це и дру ге 
дело ве пре пи ске изме ђу њега и супру-
ге. Ова изло жба је од 2018. при ре ђи ва на 
у неко ли ко гра до ва у Срби ји, углав ном у 
Тимоч кој кра ји ни. И. Вули кић

У ЗАЈЕ ЧА РУ МОНО ДРА МА И ИЗЛО ЖБА О МОКРАЊ ЦУ

Лич ност ком по зи то ра кроз 
жен ску испо вест

Детаљ са пред ста ве у Заје ча ру
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кроз Србију

У Црно ље ви ци, селу у 
општи ни Свр љиг, на путу 
пре ма Баби ном зубу, 15. 

окто бра, на Међу на род ни дан 
жена са села, одр жан је тра-
ди ци о нал ни Сајам зим ни це и 
здра ве хра не. Сајам је отво ри ла 
проф. др Дари ја Кисић, мини-
стар ка за бри гу о поро ди ци и 
демо гра фи ју, која је изра зи ла 
задо вољ ство што је међу Свр-
љи жа ни ма и посеб но што је са 
мла дим људи ма који су будућ-
ност Срби је. Кисић је похва ли ла 
вред не даме које су напра ви ле 
читав низ спе ци ја ли те та и које 
чува ју тра ди ци ју и поро ди цу.

– Ова кве мани фе ста ци ја су 
при ли ка да дамо додат ни ветар 
у леђа нашим дама ма, да пока-
жу коли ко су вред не, спо соб не, 
коли ко могу и зна ју, и да тако 
побољ ша ју свој еко ном ски ста-
ус. Када видим ове вред не жене 
које су напра ви ле раз ли чи те 
спе ци ја ли те те и то раде годи на-
ма, онда још јед ном потвр ђу је-
мо коли ко смо вред ни и рад ни 

и коли ко је див на наша тра ди-
ци ја – рекла је Дари ја Кисић 
пору чив ши да се на жена ма 
засни ва чита ва јачи на нашег 
дру штва, с обзи ром на то да оне 

чине стуб поро ди ца а поро ди це 
стуб држа ве.

Мини стар ка је оби шла штан-
до ве, раз го ва ра ла са жена ма, 
пре све га о томе како њима 

олак ша ти живот на селу. Позва-
ла је пред став ни ке општи не да 
пра ве про јек те и помог ну мла-
дим мај ка ма и деци и иста кла 
да ће Мини стар ство за бри гу 
о поро ди ци и демо гра фи ју и 
убу ду ће подр жа ти све про на-
та ли тет не мере које спро во-
ди општи на Свр љиг, а који ма 
се омо гу ћа ва оста нак људи 
на селу, рађа ње више деце и 
могућ ност да жене са села, 
поред бри ге о сво јим поро ди-
ца ма, има ју и успе шне бизни се.

А на сај му је било мно го тегли 
разно вр сне зим ни це у које су 
жене са села уло жи ле пуно тру-
да и рада. Иако раде „од јутра 
до сутра“, само 18 одсто њих су 
носи о ци газдин ста ва и њихов 
еко ном ски поло жај није на 
завид ном нивоу.

У Црно ље ви ци је изве ден и 
кул тур но-умет нич ки про грам, 
жена ма су уру че ни покло ни и 
орга ни зо ва но је послу же ње за 
све уче сни ке.

 С. Ђор ђе вић

Општи на Али бу нар и место 
Вла ди ми ро вац били су 8. окто-
бра дома ћи ни 11. по реду мани-
фе ста ци је „Дуња и јесе њи пло до-
ви“. Ове годи не на живо пи сним 
штан до ви ма у цен тру села пред-
ста ви ло се 16 жен ских удру же ња 
из Срби је и сусед не Руму ни је.

Мани фе ста ци ју је отво ри ла 
Зора на Бра тић, пред сед ни ца 
општи не Али бу нар, која је иста-
кла да је то вели ки дан за Вла-
ди ми ро вац и за орга ни за то ре – 
месно Удру же ње жена „Вред не 
руке Бана та“.

– С обзи ром да у општи ни 
Али бу нар живи нај ви ше Руму на 
у Срби ји разу мљи во је да посто-
ји зајед нич ка сарад ња. Недав но 
је општи на Али бу нар пот пи са ла 
спо ра зум са румун ском општи-
ном Нова Мол до ва, а на помо лу 
је скла па ње новог при ја тељ-
ства – рекла је Зора на Бра тић.

И овог пута вред не жене те 
више на ци о нал не сре ди не има-
ле су шта да пока жу посе ти о ци-
ма. На про дај ној изло жби су се 
као и увек нашли нај ра зли чи-
ти ји про из во ди од дуња и дру-
гих пло до ва бери ћет не јесе ни, 
зим ни ца и пића, кола чи али и 
про из во ди здра ве хра не. Било 
је музи ке, фол кло ра и живо пи-
сних ношњи, реци та ла и што је 
нај ва жни је, било је дру же ња и 
одр жа ва ња тра ди ци је и оби ча ја 
од забо ра ва.

То је исто вре ме но још јед на 
афир ма ци ја дуње коју жите љи 
ове општи не све више гаје због 
њеног уку са и оча ра ва ју ћег 
мири са, због пек ме за, соко ва и 
добре капљи це.

Орга ни за то ри, Удру же ње 
жена „Вред не руке Бана та“, 
захва ли ли су општи ни Али бу-
нар, Кул тур ном цен тру и Тури-

стич кој орга ни за ци ји општи не, 
Покра јин ском секре та ри ја ту за 
пољо при вре ду, водо при вре ду 
и шумар ство, као и свим оста-
лим удру же њи ма жена која су 
се пред ста ви ла на мани фе ста-

ци ји. Сан дра Мишко вић, чла ни-
ца „Вред них руку Бана та“, сво-
јим објек ти вом забе ле жи ла је 
део атмос фе ре која албум Вла-
ди ми ра ца чини још бога ти јим.

Ференц Косом

МИНИ СТАР КА ДАРИ ЈА КИСИЋ ОТВО РИ ЛА ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НИ САЈАМ ЗИМ НИ ЦЕ У СВР ЉИ ШКОЈ ОПШТИ НИ

На жена ма је сна га дру штва

У ВЛА ДИ МИ РОВ ЦУ ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НА ОКТО БАР СКА МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈА

Дуње и боје јесе ни

Жене чувају традицију и породицу, истакла министарка  
Дарија Кисић

Пред сед ни ца општи не Али бу нар Зора на Бра тић на отва ра њу 
мани фе ста ци је



Већ тра ди ци о нал но, у орга ни за ци ји 
Црве ног крста Трсте ник и oпш тине Трсте-
ник, у Сали за вен ча ња и ове годи не оку-
пи ли су се брач ни паро ви да про сла ве 
50 годи на успе шног зајед нич ког живо та. 
На месту на коме су сви они рекли сво је 
суд бо но сно „да“ пре пет деце ни ја овај пут 
нашао се 21 пар.

Све ча ни при јем за „злат не“ брач не 
паро ве при ре ди ла је пред сед ни ца општи-
не Трсте ник Миле на Турк са сарад ни ци ма. 
Чести та ла је јуби леј и поже ле ла још пуно 
здра вља, љуба ви и раз у ме ва ња, као што 
је било до сада, а затим им је уру чи ла пла-
ке те као при зна ње и успо ме ну на њихо ву 
морав ску „злат ну свад бу“. Мла дим брач-
ним паро ви ма Туск је пору чи ла да иду сто-

па ма ових сла вље ни ка, да се пошту ју, ува-
жа ва ју и пома жу у зајед нич ком живо ту, са 
пуно љуба ви и раз у ме ва ња који су бит ни у 
сва кој поро ди ци.

Ску пу у Сали за вен ча ња при су ство вао 
је и гене рал ни секре тар Црве ног крста 
Срби је Љубо мир Мила ди но вић, који је 
тако ђе чести тао јуби леј и похва лио леп 
дога ђај који орга ни зу ју ЦК Трсте ник и 
локал на само у пра ва. Мила ди но вић је 
иста као да ће Црве ни крст Срби је учи ни ти 
више да се та сарад ња одви ја у још бољим 
усло ви ма подр шке.

Има ли су шта да кажу и сла вље ни ци 
Олга и Злат ко Мушо вић, Сло бо дан и Сне-
жа на Бабић, Ран ко и Мир ја на Обра до вић, 
који су сагла сни да је за успе шан зајед-

нич ки живот паро ва бит на искре на љубав, 
раз у ме ва ње, подр шка и међу соб на толе-
ран ци ја, што пору чу ју и мла дој гене ра ци ји 
као успе шан рецепт без кога нема лепог 
и доброг живо та у брач ној зајед ни ци. На 
кра ју при је ма сви паро ви има ли су зајед-
нич ки ручак, доби ли при год не покло не и 
дуго су се дру жи ли уз музи ку.

Д. Ива но вић

БРАЧ НИ ПАРО ВИ У ТРСТЕ НИ КУ ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛИ ЗЛАТ НУ СВАД БУ

Љубав, подр шка, толе ран ци ја
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Као нај ма сов ни ји тра ди ци-
о нал ни облик оку пља ња, 
вашар у Рашки је први пут 

орга ни зо ван 1860. годи не. Било 
је то вре ме када је у варо ши ци 
на уви ру реке Рашке у Ибар на 
дан Пре све те Бого ро ди це, 14. 
окто бра, дошло до већег оку-
пља ња наро да с јед не и с дру ге 
стра не гра ни це када су се раз-
дво је не поро ди це, рођа ци и 
при ја те љи оку пи ли да се виде, 
попри ча ју и да нешто про да-
ју или купе, заи гра ју у колу, 
запе ва ју и про ве се ле се. Од тог 
првог јед но днев ног оку пља ња, 
вашар у Рашки је током мину-
лих годи на и деце ни ја поста јао 
све масов ни ји, орга ни зо ва ни-
ји и зна чај ни ји за мешта не ове 
варо ши, за сеља ке окол них 
села и тргов це који овде дола-
зе из свих кра је ва Срби је. За 
сада већ тро днев ном ваша ру у 
Рашки, попут оног у Шап цу или 
Него ти ну или чуве них ваша ра 
на Пеште ру, вели ки допри нос 
годи на ма даје Тури стич ка орга-
ни за ци ја Рашка.

– Од 2013. годи не за дане 
ваша ра у самом цен тру Рашке 
наша Тури стич ка орга ни за ци-
ја отва ра „Ули цу добрих дома-
ћи на“, одно сно „Дома ћин ску 
ули цу“, где број ни изла га чи и 
удру же ња има ју изло жбе но-

про дај не про гра ме, пре зен ту ју 
дома ћу ради ност, кул ту ру и тра-
ди ци ју. Ова ули ца је већ поста-
ла пре по зна тљи ва по бога тој 
пону ди локал них про из во да са 
вео ма широ ком лепе зом пре-
ра ђе ви на здра ве хра не, пића и 
посла сти ца – нагла ша ва Дејан 
Коту ра но вић, дирек тор Тури-
стич ке орга ни за ци је Рашка.

Док су се ове годи не у „Дома-
ћин ској ули ци“ на поје ди-
ним штан до ви ма при пре ма ли 
гастро ном ски спе ци ја ли те ти, с 

дру ге стра не тек по негде 
нуди ло се пече ње, и нај ра-
зно вр сни ја роба широ ке 
потро шње, почев од оде ће 
и обу ће до метал них про-
из во да и дрве них кома да 
наме шта ја. За раз ли ку од дру-
гих ваша ра у Срби ји, на ваша ру 
у Рашки изо би ча ји ле су се шатре 
са гла сном музи ком и једрим 
пева чи ца ма, као и игра ње у колу 
и нат пе ва ва ње весе лих вашар-
џи ја. Уме сто такве разо но де и 
заба ве, испред општин ске згра-

де посе ти о це је заба вља ла уз 
зву ке вио ли не атрак тив на гошћа 
Дани је ла Бод нар из Куле код 
Новог Сада. За то вре ме, неки 
пен зи о не ри су уза луд тра жи ли 
где могу нешто да купе повољ-
ни је, али тога није било. Као ни 
оног ваша ра из рани јих годи на.

Миле Јаснић

ВАШАР У РАШКИ ЈЕДАН ОД НАЈ СТА РИ ЈИХ У СРБИ ЈИ

Ули ца добрих дома ћи на
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погледи

У дру штву усред сре ђе ном 
на култ мла до сти дубо-
ко је уте ме ље но мишље-

ње да су уче ње и рад на себи 
резер ви са ни за мла де, док спо-
соб но сти ста ри јих нај че шће 
оста ју у сен ци. Међу тим, истра-
жи ва ња спро ве де на послед њих 
годи на пока за ла су да су ста ри-
ји ите ка ко спо соб ни да нау че 
нове вешти не, стек ну нова зна-
ња и при хва те нова иску ства. Са 
напрет ком неу ро на у ке, новим 
сазна њи ма о мозгу и начи ну 
на који функ ци о ни ше дошло се 
до закључ ка да уче ње запра во 
нема ста ро сну гра ни цу.

Веро ва ли или не, мозак сени-
о ра неке иза зо ве може да реши 
чак мно го боље него што то 
могу мла ди. Иако је тач но да 
са годи на ма неке ког ни тив не 
функ ци је опа да ју, у сми слу да 
спо ри је раз ми шља мо и да пам-
ће ње може бити сла би је него 
рани је, то не зна чи да губи мо 
спо соб ност да учи мо нове ства-
ри. Дуго се прет по ста вља ло да 
се струк ту ра мозга одра слог 
чове ка не може про ме ни ти, али 
послед њих годи на су спро ве-
де ни екс пе ри мен ти који исти чу 
неу ро пла стич ност мозга, њего-
ву изу зет ну спо соб ност да се 
реор га ни зу је током живо та и 
физич ки и функ ци о нал но, под 
ути ца јем спо ља шњег окру же-
ња, раз ми шља ња и емо ци ја.

Откри ће овог фено ме на је 
вео ма зна чај но, наро чи то за 
ста ри је, јер суге ри ше да чак 

и у касни јим годи на ма мозак 
може да се раз ви ја и мења као 
одго вор на нова иску ства и 
при ли ке за уче ње. Сту ди је су 
пока за ле да бавље ње мен тал но 
сти му ла тив ним актив но сти ма: 
уче њем стра ног јези ка, сви ра-
њем музич ког инстру мен та или 
новим хоби јем, може под ста ћи 
неу ро пла стич ност и помо ћи у 
одр жа ва њу ког ни тив них функ-
ци ја у ста ро сти – кон цен тра-
ци је, пам ће ња, спо соб но сти да 
реша ва мо про бле ме и добро 
опа жа мо ства ри око нас. Као 
што вежба ње јача и обли ку је 
тело, тако уче ње јача и обли ку је 
мозак. И није реч само о ког ни-
тив ним спо соб но сти ма, уче ње 
кроз живот и у позни јим годи на-
ма пове за но је са побољ ша ним 
емо ци о нал ним ста њем, осе-
ћа јем испу ње но сти и само по-

у зда ња што све ути че на бољи 
ква ли тет живо та. Нове вешти-
не или зна ња ства ра ју осе ћај 
оства ре но сти и допри но се 
пози тив ни јем погле ду на живот, 
чине ћи нас витал ни јим и отпор-
ни јим на иза зо ве које доно си 
ста ре ње. Не тре ба зане ма ри ти 
ни дру штве ни аспект уче ња, јер 
поха ђа ње часо ва, ради о ни ца и 
кур се ва пру жа ста ри ји ма при-
ли ку да се пове жу са вршња-
ци ма слич них инте ре со ва ња 
и мишље ња и изгра де нова 
при ја тељ ства. Ово дру штве но 
анга жо ва ње је од суштин ског 
зна ча ја за бор бу про тив изо ло-
ва но сти и уса мље но сти, које се 
често јавља ју код ста ри јих осо-
ба и могу има ти вео ма штет не 
ефек те како на физич ко тако и 
на мен тал но здра вље.

Послед њих годи на тех но ло-
шки напре дак је рево-
лу ци о на р но про ме нио 
доступ ност обра зо ва ња 
за поје дин це свих узра-
ста. Широ ка доступ ност 
онлајн кур се ва, обра зов-
них плат фор ми и диги тал-
них ресур са омо гу ћи ла је 
ста ри ји ма да лак ше него 
икад при сту пе широ ком 
спек тру мате ри ја ла за 
уче ње из удоб но сти сво-
јих домо ва. Вир ту ел на 
окру же ња за уче ње не 
само да пру жа ју флек си-

бил ност и погод но сти, већ ста-
ри јим уче ни ци ма нуде и при ли-
ку да буду у току са нај но ви јим 
достиг ну ћи ма из  раз ли чи тих 
обла сти, омо гу ћа ва ју ћи им да 
оста ну актив ни и анга жо ва ни 
чла но ви дру штва. Ова инте гра-
ци ја тех но ло ги је слу жи и као 
сред ство за пре мо шћа ва ње 
међу ге не ра циј ског јаза, под сти-
чу ћи међу соб ну раз ме ну иде ја 
и иску ста ва изме ђу мла ђих и 
ста ри јих гене ра ци ја.

И даље посто је иза зо ви који-
ма се тре ба поза ба ви ти како 
би се оси гу ра ло да уче ње буде 
доступ но и инклу зив но за ста-
ри је – финан сиј ска огра ни че ња, 
огра ни чен при ступ тех но ло ги ји 
као и недо ста так при ла го ђе них 
обра зов них про гра ма су сва ка-
ко пре пре ке за оне који желе 
да уче и у свом злат ном добу. 
Да би се пот пу но иско ри стио 
потен ци јал уче ња у ста ро сти 
кључ но је дати при о ри тет раз-
во ју окру же ња за уче ње које је 
при ла го ђе но узра сту и импле-
мен ти ра ти поли ти ке које подр-
жа ва ју ини ци ја ти ве за цело жи-
вот но уче ње.

Упу шта ње на путо ва ње уче ња 
након одла ска у пен зи ју може 
да удах не нови живот у годи-
на ма које се обич но пове зу ју са 
пасив но шћу. Овај пут нам нуди 
шан су да истра жи мо нове стра-
сти, хоби је и ака дем ска инте-
ре со ва ња која су можда дуго 
била у сен ци про фе си о нал них и 
поро дич них оба ве за.

Ако се дво у ми те зато што 
нема те само пу зда ња, пла ши те 
се да вам пам ће ње није довољ-
но добро или сте нер во зни 
јер не жели те да се „обру ка-
те“, имај те на уму да је Оне и та 
Сам си он у јуну 2020. дипло ми-
ра ла у 90. годи ни и тако доспе-
ла на наслов не стра не мно гих 
часо пи са, као и то да она није 
једи на. Широм све та има мно-
го оних који су сво је дипло ме 
сте кли у сед мој, па чак и осмој 
деце ни ји свог живо та.

Дра га на Лукић Лазо вић

ПОТРА ГА ЗА ЗНА ЊЕМ НЕ ПОЗНА ЈЕ ГОДИ НЕ

Бор ба са сте ре о ти пи ма: при гр ли те 
уче ње у злат ном добу

Штосевишеучи,мозакjeспремнији
У САД је спро ве де на сту ди ја у којој су уче ство ва ли испи та ни ци од 
58 до 86 годи на, који су у пери о ду од три месе ца учи ли нај ма ње три 
нове вешти не (нпр.: стра ни језик, сли ка ње, сви ра ње неког инстру-
мен та). Већ након месец и по дана испи та ни ци су толи ко напре до ва-
ли да су им мен тал не спо соб но сти биле као код мла ђих 30 годи на.
Мишље ње да су само деца и мла ди спо соб ни за уче ње је веро ват но 
после ди ца тога што су они стал но изло же ни уче њу нових ства ри – 
кроз живот, шко ло ва ње, тре нин ге, док с годи на ма људи као да изгу бе 
вољу да се еду ку ју и раде на себи. Резул та ти јед не анке те спро ве де не 
међу људи ма са више од 40 годи на ста ро сти пока за ли су да чак 50 
одсто њих не нау чи ништа ново сва ке неде ље.
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Меди ји има ју тен ден ци-
ју да опи су ју пред у-
зет ни ке, посеб но оне 

из тех но ло шке сфе ре, као да 
су у раним 30-им или чак 20-
им годи на ма. И већи на људи је 
скло на да мисли да су нај у спе-
шни је посло ве данас покре ну-
ли мла ди људи, али то је погре-
шно. Посто ји скуп изу зет них 
поје ди на ца који јесте изгра дио 
сјај не ком па ни је у мла до сти, 

али реал ност је да су нај у спе-
шни ји пред у зет ни ци осни ва ли 
сво је бизни се ста ри ји, често у 
касним четр де се тим, педе се-
тим или још касни је у живо ту. 
Већи на њих је нау чи ла како да 
поста ну пред у зет ни ци раде ћи 
дуго годи на у дру гим у ком па-
ни ја ма или инсти ту ци ја ма.

Јед ну од нај оп се жни јих сту-
ди ја о одно су изме ђу годи на 
живота и успе шног покре та ња 
соп стве ног посла, обја вље ну 
про шле годи не, спро ве ли су 
истра жи ва чи са уни вер зи те та 
МИТ, Нор тве стерн и Вар тон и 
аме рич ки Биро за попис ста-
нов ни штва. Они су саста ви ли 
листу од 2,7 мили о на осни ва-
ча ком па ни ја који су запо сли-
ли нај ма ње јед ног запо сле ног 
изме ђу 2007. и 2014. годи не и 
откри ли су да су нај у спе шни ји 
пред у зет ни ци сред њих годи-
на, чак и у тех но ло шком сек то-
ру. Про се чан осни вач нај бр же 
расту ћих ста р тап ком па ни ја 
имао је 45 годи на када је запо-
чео посао.

Сту ди ја је тако ђе пока за ла да 
веро ват но ћа успе шно сти расте 
са, услов но рече но, ста ро шћу 
осни ва ча. Тач ни је, 2,8 пута је 
већа веро ват но ћа да ће осни-
вач који има 50 годи на ство ри ти 
успе шан посао него осо ба која 
има 25, одно сно шан се за успех 
фир ме тро стру ко су веће ако је 
осно вач у шестој деце ни ји него 
ако је три де се то го ди шњак. Ста-
ри ји пред у зет ни ци и дуже оста-

ју у послу од мла ђих. После пет 
годи на посло ва ња, 70 одсто 
поду хва та које су покре ну ли 
ста ри ји пред у зет ни ци и даље је 
ради ло у поре ђе њу са само 28 
одсто пред у зе ћа њихо вих мла-
ђих коле га.

У све ту у 2023. годи ни има 
око 594 мили о на пред у зет ни-
ка, обја вио је Glo bal Entre pre-
ne ur ship Moni tor који је анке-
ти рао 65 раз ли чи тих еко но ми-
ја широм све та. Гру па од 55 до 
64 годи не чини ско ро 23 одсто 
свих пред у зет ни ка на пла не ти. 
Нај ве ћи про це нат жена пред-
у зет ни ца има изме ђу 40 и 59 
годи на.

Даље, пре ма Свет ској бан ци, 
мала и сред ња пред у зе ћа чине 
90 одсто свих гло бал них ком-
па ни ја и обез бе ђу ју 50 одсто 
посло ва широм све та. Гене ра-
ци ја изме ђу 39 и 54 годи не чини 
око 44 одсто вла сни ка малих 
пред у зе ћа а одмах за њом су 
„беј би буме ри“ (људи рође ни 
изме ђу 1946. и 1964) који посе-
ду ју око 41 одсто малих пред у-

зе ћа. У Сје ди ње ним Држа ва ма 
ти про цен ти су и већи пошто су 
људи ста ри ји од 55 годи на вла-
сни ци чак 50,9 про це на та малих 
пред у зе ћа иако чине несра зме-
них 21 одсто аме рич ке попу ла-
ци је.

Сени ор ско пред у зет ни штво, 
дакле, поста је све уоби ча је ни је и 
еко ном ска пред ност нашег дру-
штва. Због чега је то тако? Посто-
ји мно го раз ло га, али струч ња ци 

твр де да је кључ ни фак тор раз-
ли ка изме ђу иде је и извр ше ња. 
Иде је су одлич не, али реа ли за-
ци ја је важни ја. Слич но важи и 
за стра те ги ју: стра те ги ја је бит-
на, али так ти ка – оно како и шта 
запра во ради мо – пома же ком-
па ни ја ма да расту.

Људи који не воле пен зи ју 
или су се у пред у зет ни штво упу-
сти ли из неког дру гог раз ло га 
нај че шће нису ника кви гени јал-
ци, нити су тек у 60. откри ли да 
су кре а тив ни; то су у нај ве ћем 
бро ју они који су само успе шно 
опти ми зо ва ли сво је вели ко 
живот но и рад но иску ство.

Није широ ко позна то али 
неке од данас нај пре по зна тљи-
ви јих брен до ва и нај у спе шни јих 
ком па ни ја покре ну ли су људи 
сред њих годи на, па и ста ри-
ји. Хар ланд Сан дерс је имао 62 
годи не када је осно вао позна-
ти ланац ресто ра на Ken tucky 
Fried Chic ken, KFC, који послу је 
и у Срби ји. Почео је скром но 
1952. са јед ним ресто ра ном у 
Солт Лејк Сити ју, да би деце ни-

ју касни је ком па ни ја пора сла на 
сто ти не фран ши за. Данас је KFC 
про це њен на 12,6 мили јар ди 
дола ра.

Још један нама позна ти ланац 
ресто ра на, McDo nald’s, осно вао 
је тада 52-годи шњи Реј Крок. 
Њего ва хра на је пре ко ноћи 
поста ла попу лар на – тре ба ло 
му је само три годи не да стиг не 
до сто ми ли о ни тог хам бур ге ра, 
а сада је то један од нај по зна ти-

јих брен до ва на све ту и у 2022. 
је оства рио уку пан при ход од 
пре ко 23 мили јар де дола ра.

Ско ро да је под јед на ко 
међу на род но позна та и Мар та 
Стју арт, чија у пра вом сми слу 
импе ри ја данас укљу чу је изда-
ва штво, тв еми си је, е-трго ви ну 
и лини је раз ли чи тих про из во-
да. Мар та је озби љан бизнис 
запо че ла тек са 49 годи на а 
данас има 82 и даље актив но 
ради. Њена ком па ни ја вре ди 
1,2 мили јар де дола ра, а Стју арт 
је поста ла прва жена у Сје ди-
ње ним Држа ва ма која је сама 
напра ви ла сво ју мили јар ду.

Тако да, ако сте ика да гаји-
ли поми сао да започ не те неки, 
макар и мали, соп стве ни поду-
хват, али сте мисли ли да је пред-
у зет нич ки воз про шао, нисте у 
пра ву. Како види мо, и нау ка и 
прак са дока зу ју да су иску ство, 
кон так ти, струч ност, очи то пре-
и мућ ство. Годи не, дакле, нису 
непри ја тељ а могу да буду и 
пре су дан састо јак успе ха.

М. Јова но вић

НИКА ДА НИЈЕ ПРЕ КА СНО ЗА СОП СТВЕ НИ ПОСАО

Про цват бумер пред у зет ни штва

Хар ланд Сан дерс Реј Крок Мар та Стју арт
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Удру же ње пен зи о не ра гра да Лесков ца, 
нај ма сов ни је на југу Срби је са око 17.600 
чла но ва у гра ду и окол ним сели ма, обе-
ле жи ло је, 13. окто бра, у сво јим про сто-
ри ја ма 77 годи на посто ја ња и рада. Међу 
број ним гости ма обе ле жа ва њу је при су-
ства ла заме ни ца гра до на чел ни ка др Лиди-
ја Дими три је вић, која је чести та ла пен зи-
о не ри ма у име гра до на чел ни ка Лесков ца 
Гора на Цве та но ви ћа.

– Леско вач ко удру же ње пен зи о не ра јед-
но је од оних које бро је нај ви ше чла но ва 
и беле жи зани мљи ве актив но сти за наше 
ста ри је сугра ђа не. Ваша посве ће ност чла-
но ви ма и наме ра да наше баке и деке има ју 

леп шу и испу ње ни ју ста рост је за пошто ва-
ње и дивље ње. На том путу град Леско вац, 
на челу са гра до на чел ни ком др Гора ном 
Цве та но ви ћем, је ваш сигу ран парт нер и 
пуну пажњу покла ња пен зи о не ри ма који су 
све нас заду жи ли. Зна чај на сред ства су уло-
же на у уре ђе ње Уста но ве за ста ри је и одра-
сле, 62,2 мили о на дина ра, а ове јесе ни, како 
је наја вље но, наста вља мо поде лу паке та 
помо ћи и сви пен зи о не ри на тери то ри ји 
гра да ће их доби ти без обзи ра на виси ну 
пен зи је – рекла је заме ни ца гра до на чел ни-
ка Лиди ја Дими три је вић.

Нови пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра 
Лесков ца, Дра ган Динић, који је заме нио 

Бра ти сла ва Здрав ко ви ћа после шесна ест 
годи на на челу Удру же ња, захва лио је сви-
ма који су уве ли ча ли њихо ву про сла ву, а 
затим је гово рио и о пла но ви ма орга ни за-
ци је за ову и наред ну годи ну.

Д. Коцић

Све ча ном сед ни цом Скуп-
шти не Основ ног удру же-
ња пен зи о не ра Пара ћин, 

одр жа ној 28. сеп тем бра у гран де 
сали хоте ла „Петрус“, обе ле же но 
је 50 годи на посто ја ња и рада 
ове орга ни за ци је. Поред чла но-
ва Скуп шти не, све ча ној сед ни ци 
су при су ство ва ли Мом чи ло Вук-
са но вић у име Саве за пен зи о не-
ра Срби је, Вио ле та Тодо си је вић, 
дирек тор ка Фили ја ле Фон да 
ПИО у Ћупри ји, пред став ни ци 
Цен тра за соци јал ни рад – Клу ба 
за ста ра и оста ре ла лица, пред-
став ни ци Удру же ња пен зи о не-
ра гра да Јаго ди не и општи на 
Ћупри ја, Деспо то вац, Сви лај нац 
и Реко вац.

Обра ћа ју ћи се чла но ви ма и 
гости ма први човек пара ћин-
ских пен зи о не ра Вито мир Ђор-
ђе вић иста као је да удру же ње 
има про шлост која се пам ти и 
људе који су ту про шлост ства-
ра ли и 1973. и свих годи на до 
данас.

– Педе сет је годи на од почет-
ка јед не инспи ра тив не соци јал-
но хума ни тар не при че чији смо 
и ми сада део. При ча инспи ри-
са на иде јом пома га ња, соли-
дар но сти и при ја тељ ства и та 
иде ја је и данас, 50 годи на од 

тог првог осни вач ког састан ка, 
и поред вели ких суштин ских 
про ме на у дру штву и даље све-
жа и атрак тив на. Нарав но да 
исто ри ја удру же ња пам ти успо-
не и падо ве, није увек све ишло 
глат ко, нити смо ми иде ал ни и 
посеб ни. Само смо људи али 
дели мо ту иде ју која нас раз ли-
ку је, која нам пру жа при ви ле ги-
ју да у Удру же њу ради мо нешто 
кори сно у дру штву, бри не мо 
о боле сти ма, туга ма и стра да-
њи ма, живот ним потре ба ма 
дру гих и да за то не тра жи мо 
захвал ност – иста као је Вито-
мир Ђор ђе вић.

Он је навео да у Пара ћи ну 
има око 12.500 пен зи о не ра или 
28 одсто од укуп ног бро ја ста-
нов ни ка, а да удру же ње тре нут-
но има око 3.500 чла но ва.

– Зато се често поста вља пита-
ње каква је будућ ност наших 
ста ри јих сугра ђа на у Пара ћи ну. 
Али је још боље пита ње каква је 
сада шњост и са чиме се суо ча-
ва мо у удру же њу и Саве зу пен-
зи о не ра. Јед на је демо граф ска 
сада шњост, тако зва но опште 
демо граф ско ста ре ње, а одго-
вор на то је у свим стра те ги ја ма 
у Евро пи наве ден као кон цепт 
актив ног и досто јан стве ног ста-

ре ња и инте гра ци ја ста ри јих у 
дру штво насу прот њихо вој акту-
ел ној мар ги нал ној пози ци ји. 
Дру го је доми нант ни нара тив у 
јав но сти – ста рих је мно го и ску-
пи су, а када се пита на шта нас 
асо ци ра реч ста ре ње, ста рост, 
ста ри ји, по неким ана ли за ма 80 
одсто су то одго во ри са нега тив-
ном коно та ци јом. То нас дово ди 
до пој ма ејџи зам, а то су сте ре о-
ти пи, пред ра су де и дис кри ми на-
ци ја по осно ву годи на ста ро сти, 
а одмах потом и до још јед ног 
важног пита ња, а то је међу ге-
не ра циј ска соли дар ност, што је 
ина че глав на иде ја актив ног ста-
ре ња – нагла сио је пред сед ник 
Ђор ђе вић који је потом гово рио 
и о основ ној миси ји и актив но-
сти ма удру же ња.

При сут ни ма су се затим обра-
ти ли гости, а доде ље на су и 
при зна ња удру же ња – јуби лар-
не захвал ни це за чети ри уста-
но ве и орга ни за ци је са који ма 
негу је више го ди шњу сарад њу, и 
13 јуби лар них захвал ни ца чла-
но ви ма за дуго го ди шњи рад и 
афир ма ци ју. При зна ње за успе-
шну сарад њу са пара ћин ским 
удру же њем пен зи о не ра доби ла 
је и Фили ја ла РФ ПИО Ћупри ја.

Р. Кри во ка пић

ПЕТ ДЕЦЕ НИ ЈА ОСНОВ НОГ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ПАРА ЋИН

Иде ја соли дар но сти
и при ја тељ ства

Захвал ни ца Вио ле ти Тодо си је вић за успе шну сарад њу  
Фили ја ле Ћупри ја са Удру же њем

ВАЖАН ДАТУМ ЛЕСКО ВАЧ КИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА

Седам де сет и сед ми рођен дан

Заме ни ца гра до на чел ни ка  
др Лиди ја Дими три је вић чести та ла  
пен зи о не ри ма њихов дан
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Чаје тин ски пен зи о не ри кажу да су 
добар при мер да и тре ће доба живо-
та има сво је лепо те и чари. Удру же-

ње пен зи о не ра ове општи не детаљ но је 
раз ра ди ло про грам ске актив но сти за целу 
годи ну. Изме ђу оста лог, и рекре а тив ни и 
здрав стве ни део који пред ви ђа ју одла зак 
на море, бање, тури стич ка путо ва ња, као и 
дру же ње са пен зи о не ри ма широм Срби је. 
У скла ду са тим током лета је орга ни зо ван 
одла зак на море где се више од 160 пен зи о-
не ра одма ра ло у Црној Гори – у Чању, у Грч-
кој – у мести ма Неи Пори, Јери сос и Вра сна, 
као и у Дра чу у Алба ни ји.

Један број пен зи о не ра опре де лио се за 
одмо ре у бања ма међу који ма су Јоша нич ка 
бања, При бој ска, Врњач ка, Ново па зар ска, 
Височ ка и дру ге. Пре ко Репу блич ког фон да 
ПИО још 43 пен зи о не ра има ло је бес пла тан 
десе то днев ни опо ра вак у бања ма, пре ма 
пре по ру ци лека ра.

Како исти чу у чаје тин ском Удру же њу пен-
зи о не ра, нису изо ста ле ни посе те лепим 
тури стич ким мести ма. Оби шли су кањон 
Увца, уз орга ни зо ва но крста ре ње меан-
дри ма кањо на ода кле су поне ли несва ки-
да шње успо ме не. Вожња – пло вид ба бро-
до ви ма која је тра ја ла два сата омо гу ћи ла 
је раз гле да ње при род них лепо та које се не 
могу виде ти ниг де у све ту, док су их са каме-
них лити ца на који ма сви ја ју сво ја гне зда 

над ле та ли и пажљи во пра ти ли орло ви. На, 
кажу, нео пи сив при зор – поглед на кањон 
Увца са види ков ца до којег води козја ста за, 
одва жи ли су се само хра бри ји пен зи о не ри.

Поред Увца, орга ни зо ва но је и крста ре ње 
Дри ном. Посе ти ли су и Више град, Андрић 

град, Више град ску бању, и тако се упо зна-
ли са лепо та ма Репу бли ке Срп ске. Изле те су 
пра ви ли и на дуже ста зе до Сара је ва, Неве-
си ња, Тре би ња, Биле ће, а пен зи о нер ске 
актив но сти су наста вље не и дру же њи ма са 
пен зи о не ри ма из дру гих општи на. Дру же-
ње са коле га ма из Баји не Баште, Обре нов-
ца, Кра ље ва, Поже ге, Аран ђе лов ца, дове ло 
је до нових познан ста ва уз песму и игру, али 
и до дого во ра о раз ме ни иску ста ва из рада 
и живо та пен зи о не ра. Сво јим актив но сти ма 
желе да пока жу да и тре ће доба може бити 
лепо и дина мич но.

Тре ба рећи да су све тро шко ве одмо ра и 
путо ва ња пен зи о не ри сами финан си ра ли, 
уз могућ ност пла ћа ња на више рата.

У про грам ским актив но сти ма шти кли ра-
но је и уче шће у реги о нал ним спорт ским 
так ми че њи ма, орга ни зо ва ним у Севој ну, у 
више спорт ских дисци пли на.

Засту пљен је и хума ни тар ни део про-
гра ма рада где су поде ље ни паке ти за 
пен зи о не ре са ниским при ма њи ма у већи-
ни месних зајед ни ца. Поде ла је још у току. 
Тако ђе је у току реа ли за ци ја набав ке зим-
ни це и сухо ме сна тих про из во да.

Захва љу ју ћи сво јим број ним анга жо ва-
њи ма Удру же ње пен зи о не ра општи не Чаје-
ти на сва ка ко се убра ја међу нај ак тив ни ја 
удру же ња у Срби ји.

Велин ка Бисић

Још јед на пен зи о нер ска орга-
ни за ци ја – Удру же ње пен зи о не-
ра гра да Ниша – обе ле жи ла је у 
окто бру 77 годи на рада и посто-
ја ња. Тим пово дом Нишли је су 
орга ни зо ва ле при год ну све ча-
ност на којој је било речи о доса-
да шњим актив но сти ма и пла но-
ви ма за наред ни пери од али је, 
пре све га, то била при ли ка да се 
уз музи ку, дру же ње у при јат ној 
атмос фе ри про ве де вре ме које 
се дуго пам ти и пре при ча ва.

Обра ћа ју ћи се број ним гости-
ма и чла но ви ма удру же ња, 
пред сед ник нишких пен зи о не ра 
Вла сти мир Гоцић (на слици) је 
под се тио да је у про те клим деце-
ни ја ма било и успе ха и падо-
ва, да је било тешко и да често 
мно ге окол но сти нису ишле на 
руку пен зи о не ри ма. Међу тим, 

пока за ло се да је нај ста ри ја 
попу ла ци ја стр пљи ва, да веру-
је у исправ ност про гра ма сво је 
пен зи о нер ске орга ни за ци је и 
да упр кос све му тра је и опста је, 
рекао је Гоцић. Он је нагла сио 
да је очу ва ње и побољ ша ње 
живот ног стан дар да основ ни 
циљ мно гих актив но сти, као и 
да је држа ва у послед ње вре ме 
учи ни ла доста добрих ства ри за 
нај ста ри је, међу тим, то још увек 
није довољ но јер има мно го 
пен зи о не ра који живе на иви ци 
егзи стен ци је.

С тим у вези изне ти су пода-
ци да је од почет ка годи не из 
соп стве них сред ста ва нишко 
удру же ње поде ли ло више од 
8,5 хиља да пре храм бе них паке-
та сво јим чла но ви ма, да је 600 
пен зи о не ра доби ло позај ми цу 

од по 18.000 дина ра коју без 
кама те вра ћа ју у шест месеч-
них рата, да је сто ти ну чла но ва 
бора ви ло у Луков ској и Про лом 
бањи по вео ма повољ ним усло-
ви ма. Недав но је Удру же ње пен-
зи о не ра гра да Ниша скло пи ло 
уго вор са јед ном рефе рент-
ном лабо ра то ри јом на осно ву 
кога члан ство има попуст од 20 
одсто на сва ку услу гу. Одне дав-
но у Удру же њу посто ји и слу жба 
која чла но ви ма пру жа бес плат-
ну прав ну помоћ и саве те. То су 
само неке од погод но сти које 
има ју за циљ да олак ша ју живот 
нај ста ри јим сугра ђа ни ма, рече-
но је на ску пу у Нишу.

Ина че, ове годи не су на обе-
ле жа ва њу дана Удру же ња пен-
зи о не ра гра да Ниша, осим 
пред став ни ка град ских општи-

на Меди ја на, Пали лу ла и Нишка 
бања, били и гости из гра до ва 
са чијим пен зи о нер ским орга-
ни за ци ја ма су се Нишли је бра-
ти ми ле, а то су Нови Сад, Кру ше-
вац, Сме де ре во, Вра ње, Леско-
вац, Дими тров град. А сти гли су 
и пен зи о не ри из Пиро та, Бру са 
Бла ца, Меро ши не, Алек син ца, 
Дољев ца. После више ча сов ног 
дру же ња сви су се рас та ли са 
жељом да се весе ли и здра ви 
поно во виде иду ће годи не.

Љ. Гло го вац

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ ЧАЈЕ ТИ НА

Актив ни као у мла до сти

НИШКИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛИ СВОЈ ДАН

Циљ – побољ ша ње живот ног стан дар да

Са јед ног од број них изле та
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БАЈИ НА БАШТА

Пен зи о не ри обе ле жи ли 
свој дан

Весе ло и лепо 
било је на све-
ча но сти Удру же-
ња пен зи о не ра 
Баји на Башта 12. 
сеп тем бра када 
је про сла вљен 
њихов Дан пен зи о не ра. Вели ка Томекс сала била је испу ње на 
до послед њег места: из 15 гра до ва Срби је и Репу бли ке Срп-
ске ску пи ло се више од 400 гости ју, при пад ни ка тре ћег доба. 
Уз дома ћи на, нај број ни ји су били пред став ни ци Љубо ви је и 
Шеко ви ћа ода кле је дошло по 50 пен зи о не ра. Уче сни ке про-
сла ве поздра вио је и поже лео им уго дан бора вак први човек 
Удру же ња пен зи о не ра Баји на Башта, Недељ ко Ракић.

– Иде мо на мно га дру же ња, нај че шће у Зла ти бор ском 
окру гу. Ово у Баји ној Башти тра ди ци о нал но је нај ма сов ни је и 
са пре ле пом атмос фе ром. Хва ла дома ћи ну на доче ку, посеб-
но хва ла дру штву из Репу бли ке Срп ске – рекао је Бла го мир 
Супу ро вић из Удру же ња пен зи о не ра Ужи це.

И гости из Репу бли ке Срп ске били су оду ше вље ни борав-
ком код сво јих при ја те ља.

– Нама је нај леп ше код наших побра ти ма из Баји не Баште. 
Било је све на висо ком нивоу, тру ди ће мо се да узвра ти мо на 
сли чан начин – иста као је Лука Јова но вић, пред сед ник УП 
општи не Бра ту нац.

Спа со је Илић, пот пред сед ник УП Баји на Башта, уру чио је 
пове ље за дуго го ди шњу сарад њу за 18 пен зи о нер ских орга-
ни за ци ја из Срби је и Репу бли ке Срп ске.

А одли чан бенд Два Вла ди ми ра (Вла ди мир Кули зић и Вла-
ди мир Жиц но вић) и пева чи Анто не та Живић и Дра ган Обра-
ди но вић Буша напра ви ли су сјај ну атмос фе ру па је фешта 
потра ја ла до касних вечер њих сати. Кули зић нагла ша ва да 
су пен зи о не ри пра ви весе ља ци и љуби те љи песме и игре па 
воле да сви ра ју и пева ју за њих. М. А.

БЕЛА ПАЛАН КА

Међу ге не ра циј ско 
дру же ње

Удру же ње пен зи о не ра 
„Кури ло“ из Беле Палан ке 
има ло је 6. окто бра изу зет не 
госте. У скло пу Деч је неде ље 
која се обе ле жа ва на репу-
блич ком нивоу, уче ни ци од 
првог до осмог раз ре да ОШ 
„Љуп че Шпа нац“ бора ви ли су у про сто ри ја ма удру же ња где је 
орга ни зо ва на сво је вр сна ради о ни ца на којој су зајед нич ким 
радом пен зи о не ри и деца изра ђи ва ли пред ме те од раз ли чи-
тих мате ри ја ла које су уче ни ци доне ли. По завр шет ку ради о-
ни це шко лар ци су напра вље не пред ме те покло ни ли удру же-
њу, а потом је одр жан мали „кок тел“ уз соки ће и гриц ка ли це.

Пред сед ник Удру же ња „Кури ло“ Марин Сто ја ди но вић 
изра зио је задо вољ ство због посе те и захвал ност ОШ „Љуп че 
Шпа нац“ на ука за ном пове ре њу. М. С.

ГОР ЊИ МИЛА НО ВАЦ

Добар резул тат на
Олим пи ја ди

На Олим пи ја ди тре-
ћег доба у Врњач кој 
Бањи уче ство ва ла је 
еки па Удру же ња пен зи-
о не ра општи не Гор њи 
Мила но вац у саста ву: 
Миле на Зарић, Мом чи-
ло Стан ко вић и Милан 
Васић, и пости гла 
завид не резул та те. Од 105 еки па у укуп ном пла сма ну осво-
ји ли су шесто место. Поред њих, на лите рар ном кон кур су 
Књи жев ног клу ба Покре та тре ћег доба Срби је писци чла но-
ви овог удру же ња има ли су бога ту жетву при зна ња. Одлу ком 
жири ја њих пето ро свр ста но је међу десе то ро прво на гра ђе-
них: Вера Павић и Жив ко Маџа ре вић за афо ри зме и сати ру, 
Мир ја на Трна вац за пое зи ју и Миле са Илић и Мили во је Трна-
вац за про зна оства ре ња.

Осим ове актив но сти, Удру же ње је 12. окто бра орга ни зо-
ва ло дру же ње за сво је чла но ве и побра ти ме из Удру же ња 
пен зи о не ра из Жабља. Дру же њу је при су ство ва ло 250 људи, 
а при сут не је поздра вио пред сед ник општи не Гор њи Мила-
но вац Дејан Кова че вић и први човек Удру же ња пен зи о не ра 
Гор њи Мила но вац, Милан Васић.

Од 16. окто бра поче ла је и поде ла паке та за пен зи о не ре 
који има ју пен зи ју до 20.000 дина ра. Како сазна је мо, паке ти 
садр же пре храм бе не про из во де, а поде ла је орга ни зо ва на у 
днев ном борав ку Удру же ња пен зи о не ра.

Окто бар је у зна ку актив но сти па су сре ди ном месе ца чла-
но ви Удру же ња били на тро днев ном изле ту у Охри ду, а 25. и 
26. окто бра посе ти ли су Субо ти цу и Палић ко језе ро. М. В.

МИНИ ЋЕ ВО

Биће уре ђе не про сто ри је 
Клу ба

У Клу бу удру же них 
пен зи о не ра у Мини ће-
ву орга ни зо ван је „Весе-
ли четвр так”, одно сно 
дру же ње осо ба тре ћег 
доба. У току годи не 4-5 
пута, на пра зник или 
пово дом неке све ча но сти, чла но ви се оку пља ју ради дру же-
ња и пла ни ра ња даљих актив но сти.

С обзи ром на то да је месец окто бар посве ћен бри зи о ста-
ри ма, пред сед ник општи не Кња же вац Милан Ђокић са сво-
јим сарад ни ци ма посе тио је чла но ве овог удру же ња, обе ћав-
ши да ће у наред ном пери о ду бити уре ђе не про сто ри је Клу-
ба. У циљу побољ ша ња усло ва и ква ли те та рада Удру же ња 
пен зи о не ра у Мини ће ву, којих има око сто, општи на Кња же-
вац уре ди ће њихо ве про сто ри је, али ће исто вре ме но води ти 
рачу на о њихо вој соци јал ној укљу че но сти и међу ге не ра циј-
ској сарад њи. И. В.

Добит ни ци пове ља
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КИКИН ДА

Актив но обе ле жи ли  
Месец ста ри јих

Кул тур но-умет нич ко дру-
штво „Сун ча на јесен“ Град-
ског удру же ња пен зи о не ра 
Кикин да наста вља сарад-
њу са Герон то ло шким цен-
тром у Кикин ди и, пово дом 
Месе ца ста ри јих, при ре ди-
ло је госто ва ња и дру же ња 
са вршња ци ма.

– Сва ке годи не окто бра иде мо у домо ве у који ма су сме-
ште ни ста ри ји сугра ђа ни. Ове годи не одр жа ва мо два кон-
цер та, у Ста ром и у Новом дому Герон то ло шког цен тра. У 
Дом „Мизе ри кор ди ја“ неће мо ићи због епи де ми о ло шке 
ситу а ци је код њих. На кон цер ти ма насту па ју хор, фол клор 
и соли сти, три де се так наших чла но ва. Иде мо увек када нас 
позо ву – за Нову годи ну, Дан жена, било којим пово дом. 
Поне кад и актив но уче ству ју у насту пу и вео ма нам је дра-
го због тога. За њих при пре ми мо репер то ар са ста ри јим 
песма ма, као што је „Три сам дана куку ру зе бра ла“ и дру ге 
које су и њима и нама позна те – каже пред сед ни ца КУД „Сун-
ча на јесен“, Радој ка Гру јић.

Дру штво „Сун ча на јесен“ вео ма је актив но на мани фе ста-
ци ја ма у гра ду и сели ма. У пет сек ци ја оку пља се око 90 чла-
но ва. А. Ђ.

СМЕ ДЕ РЕВ СКА ПАЛАН КА

Нови дан Орга ни за ци је
15. мај

На недав но одр жа ној Олим пи ја-
ди спо р та, здра вља и кул ту ре еки па 
Општин ске орга ни за ци је пен зи о не ра 
Сме де рев ске Палан ке (про шло го ди-
шњи вице шам пи он) у вео ма јакој кон-
ку рен ци ји од 105 уче сни ка зау зе ла је 
35. место. Тако ђе је интре сант но да 
је еки па Кова чи це, про шло го ди шњи 
побед ник, сада зау зе ла 102. место.

Пред сед ник пала нач ких пен зи о не-
ра Сло бо дан Б. Пан тић каже да су, с 
обзи ром на јаку кон ку рен ци ју, задо-
вољ ни овим резул та том еки пе Сме-
де рев ска Палан ка.

– Нашим чла но ви ма који има ју нај-
ни же пен зи је од финан сиј ских сред-
ста ва доби је них од Фон да ПИО поде ли ли смо 527 паке та са 
основ ним живот ним намир ни ца ма и сред стви ма за хиги је ну. 
На све ча ној сед ни ци Скуп шти не пово дом обе ле жа ва ња 76. 
рођен да на заслу жним поје дин ци ма доде ли ли смо захвал ни-
це и доне ли одлу ку да Дан Орга ни за ци је буде 15. мај када је 
она и осно ва на – исти че Сло бо дан Б. Пан тић.

Ина че, палaначки пен зи о не ри ишли су на јед но днев ни 
излет до Бео гра да, где су оби шли зна ме ни то сти глав ног гра-
да. Потом је усле дио излет до Топо ле на јуби лар ну 60. Опле-
нач ку бер бу, а сле де ћи ће бити до Кру шев ца и мана сти ра 
Тума не. Сл. К.

СВР ЉИГ

Витал на и у 103.
Пово дом 1. окто бра, Међу-

на род ног дана ста ри јих, деле-
га ци ја Удру же ња пен зи о не ра 
Свр љиг посе ти ла је Рези цу 
Радој ко вић, са 103 годи не 
нај ста ри ју ста нов ни цу свр љи-
шке општи не, која живи у селу 
Пре ко но га.

Рези ца је, без обзи ра на 
годи не, покрет на, оби ла зи ком ши је и род би ну, кому ни ка тив-
на је. Са супру гом Видо јем изро ди ла је два сина, има чети ри 
уну ке и осам пра у ну ка. Како каже, њен живот је бож ја воља а 
тре ба живе ти пола ко и уме ре но.

У име Удру же ња пен зи о не ра Свр љиг нај ста ри ју ста нов ни-
цу општи не су оби шли и уру чи ли јој покло не Милен ко Нико-
лић, Љиља на Ран ђе ло вић и Зла ти ца Ради во је вић. Они су са 
Рези цом пораз го ва ра ли о све му, о њеном живо ту и потре ба-
ма и обе ћа ли јој да ће чешће дола зи ти.

У окви ру Дана ста ри јих наста вље на је добра прак са међу ге-
не ра циј ске сарад ње нај ста ри јих и намла ђих сугра ђа на. Чла-
но ви Удру же ња пен зи о не ра: Бра ти сла ва Стан ко вић, Сла ви ца 
Јова но вић, др Вара дин ка Сиби но вић и Живо рад Сиби но вић 
посе ти ли су мали ша не у Пред школ ској уста но ви „Поле та рац“ 
и раз ме ни ли иску ства. Поже ле ли су дечи ци срећ но и без бри-
жно одра ста ње.

У Клу бу Удру же ња пово дом Дана ста ри јих орга ни зо ва но је 
и послу же ње за пен зи о не ре. С. Ђ.

ВЕЛИ КА ПЛА НА

Тур нир у шаху за сле пе и 
сла бо ви де

Општин ска орга ни за-
ци ја сле пих и сла бо ви дих 
орга ни зо ва ла је мемо ри-
јал ни шахов ски тур нир 
,,Зоран Саве љић“ у Кафе 
клу бу Удру же ња пен зи о-
не ра општи не Вели ка Пла на. Пре ма речи ма Мила на Пери ћа, 
пред сед ни ка дру штва сле пих и сла бо ви дих, овај шахов ски 
тур нир одр жа ва се већ два де се так годи на.

Над ме та њи ма су при су ство ва ли заме ник пред сед ни ка 
општи не Вели ка Пла на, Мар ко Шућур, супру га Зора на Саве-
љи ћа, др Божи ца Саве љић, и пред сед ник Општин ске орга ни-
за ци је пен зи о не ра Сме де рев ска Палан ка, Сло бо дан Пан тић. 
Први потез на шахов ској табли пову као је Мар ко Шућур који 
је поже лео успех уче сни ци ма. Так ми чи ло се пет еки па, од 
тога две из Вели ке Пла не, а побе ду на тур ни ру изво је ва ла је 
еки па Пла на 1. Нај бо љи шахи ста тур ни ра је Бобан Мило ше-
вић из Вели ке Пла не.

Пред сед ник општин ске орга ни за ци је сле пих и сла бо ви-
дих, Милан Перић, захва лио је локал ној само у пра ви и заме-
ни ку пред сед ни ка општи не Мар ку Шућу ру. М. М.



М е ђ у  н а  р о д -
ни дан и месец 
ста ри јих осо ба 
Удру же ње пен-
зи о не ра општи-
не Аран ђе ло вац 
обе ле жи ло је 
број ним актив-
но сти ма.

На 16. Олим-
пи ја ди спор та, 
здра вља и кул-
ту ре тре ћег доба 
спорт ска еки па 
је оправ да ла 
прво место осво је но на реги о-
нал ном так ми че њу: у Врњач кој 
Бањи су били тре ћи у брзом 
хода њу и тре ћи у укуп ном пла-
сма ну од 105 еки па. Поред 
спорт ске еки пе, на Олим пи ја ди 
су уче ство ва ла три чла на лите-
рар не сек ци је и један сли кар.

У орга ни за ци ји Црве ног 
крста и Патро на жне слу жбе 
Дома здра вља, у про сто ри ја ма 
Удру же ња врше но је мере ње 
крв ног при ти ска и шеће ра у 
крви, а сре ди ном месе ца одр-
жан је и Базар здра вља на коме 
су чла но ви Удру же ња могли да 
про ве ре тре нут но здрав стве но 
ста ње.

Град ско удру же ње пен зи о не-
ра Ниш, под покро ви тељ ством 

Саве за пен зи о не ра Срби је, 
орга ни зо ва ло је, 6. окто бра, у 
Нишу смо тру 17 хоро ва из целе 
Срби је, међу који ма је зна чај-
но место имао и хор Удру же ња 
пен зи о не ра општи не Аран ђе-
ло вац.

За 45 чла но ва Удру же ња 7. 
окто бра је орга ни зо ван излет 
у мана стир Лелић код Ваље ва, 
са посе том Фести ва лу чва ра ка, 
а за кра је месе ца пла ни ра на је 
посе та мана сти ри ма Тума не и 
Ним ник и гра ду Пожа рев цу.

У току је и акци ја поде ле паке-
та за пен зи о не ре са нај ни жим 
при ма њи ма, Удру же ње је обез-
бе ди ло 300 паке та, а 75 паке та 
орга ни за ци ја Црве ног крста.

М. Мило ва но вић
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АКТИВ НО СТИ ГO ПЕН ЗИ О НЕ РА ПИРОТ

Пен зи о нер ке оду ше вље не
Жуп ском бер бом

Педе се так чла но ва Град ске 
орга ни за ци је пен зи о не ра Пирот, 
углав ном жена, при су ство ва ло 
је 17. сеп тем бра Жуп ској бер би 
у Алек сан дров цу, нај по зна ти јој 
при вред но тури стич кој мани фе-
ста ци ји тог дела Срби је.

Оно што су тамо виде ли и 
дожи ве ли оду ше ви ло је пен зи о-
нер ке и пен зи о не ре из гра да на 
Ниша ви. Пред сед ник ГОП Пирот 
Јован Нико лић са посеб ним задо-
вољ ством при ча о овом изле ту.

– Често орга ни зу је мо јед но днев не изле те. Увек смо се вра-
ћа ли оду ше вље ни посе та ма раз ли чи тим кра је ви ма наше лепе 
Срби је. Али дожи вљај из Алек сан дров ца је заи ста за пам ће ње 
и неза бо рав. На сва ком кора ку у гра ду гро жђа и вина осе ћао се 
дух сла вља. Девој чи це у срп ским народ ним ношња ма доче ки ва-
ле су госте. А гости ју је на 58. по реду овој тра ди ци о нал ној мани-
фе ста ци ји било из свих кра је ва Срби је, као и из сусед них држа-
ва. Фол клор не гру пе из гото во свих кра је ва земље посеб но су 
чини ле једин ствен декор мани фе ста ци је – нагла ша ва Нико лић.

Мно го речи хва ле за посе ту алек сан дро вач кој мани фе ста ци ји 
има ле су и пен зи о нер ке Љиља на Ристић, Вене та Минић, Зори ца 
Милић и Олги ца Пет ко вић. Све исти чу да је дожи вљај на при-
ред би гро жђа и вина нешто за њих до сада неви ђе но. Љиља-
на, која је одне дав но члан овог удру же ња и први пут путу је са 
њима, каже да у орга ни за ци ји вла да изу зет но добро дру гар ство, 
а код чел них људи ГОП-а добра орга ни зо ва ност.

Пирот ски пен зи о не ри и пен зи о нер ке нису про пу сти ли да 
посе те мана стир Дрен ча из 14. века, који их је тако ђе оду ше вио.

С. Пана ки јев ски

Четр на е стог окто бра, у окви ру зна-
чај ног дога ђа ја за Шабац и око ли ну 
– отва ра ња део ни це ауто-пута Рума 

– Шабац, чла ни це Град ске орга ни за ци је 
инва ли да рада и инва лид ских пен зи о не ра 
(ГОИ РИП) Шабац има ле су задо вољ ство да 
пред ста ве руко тво ри не ткач ке ради о ни це 
„Ста ри зана ти“. Пре зен то ва ни су пешки-
ри шабач ког кра ја, „теке ри шки пешкир“, 
мачван ски ћилим и оста ли једин стве ни 
про из во ди зашти ће ни гео граф ском озна-
ком поре кла. Ове руко тво ри не се нала зе на 
међу на род ној листи нема те ри јал не кул тур-
не башти не, за сада као једи не из Срби је.

У Град ској орга ни за ци ји инва ли да рада 
и инва лид ских пен зи о не ра наво де да је 
пред сед ник Репу бли ке Срби је Алек сан дар 
Вучић, током мани фе ста ци је отва ра ња део-
ни це ауто-пута, пажљи во погле дао изло же-
не екс по на те, саслу шао изла га ње пред сед-
ни це удру же ња Миро сла ве Сав ко вић, те је 
охра брио и саве то вао сарад њу са над ле-
жни ма из Каби не та, због могу ћег ода би ра 
пред ме та за про то ко лар не покло не.

Пред сед ни ца ГОИ РИП Шабац Сав ко вић 
каже да, у име свих вред них тка ља, вези ља, 
које су уче ство ва ле у изра ди руко тво ри на, 
захва љу је Тури стич кој орга ни за ци ји гра да 

Шап ца и Град ској упра ви, што су доби ле при-
ли ку да се пред ста ве на ова квом дога ђа ју. У 
удру же њу се нада ју да ће њихо ви про из во ди 
бити видљи ви ји и доступ ни ји на под ру чи ји-
ма кроз која про ла зи нови ауто-пут. М. С.

ГОИ РИП ШАБАЦ ПРЕД СТА ВИО СВО ЈЕ РУКО ТВО РИ НЕ НА ОТВА РА ЊУ АУТО-ПУТА

Умет нич ки пред ме ти са
озна ком поре кла

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ

Окто бар ске актив но сти



25ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. октобар 2023.

ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?М. Д., Косто лац: Радио сам у Сло ве ни ји пет годи на до 1987. 
годи не. За већи део тог вре ме на (три и по годи не) имао сам 
бене фи ци ра ни стаж 12+4, и за то посе ду јем потвр ду. Од 

тада са пре ки ди ма радим у Срби ји и тако ђе сам у јед ном пери-
о ду имао уве ћа ни рад ни стаж. Уско ро пуним 40 годи на рад ног 
ста жа, ако ми се спо ји и стаж из Сло ве ни је. Зани ма ме како могу 
да про ве рим, пре него што пре ки нем рад ни однос, да ли ми је 
упла ћен допри нос за ПИО за рад и бене фи ци је у Сло ве ни ји. Да 
ли могу да спо јим рад ни и бене фи ци ра ни стаж из Сло ве ни је и 
Срби је да бих зајед но оства рио пен зи ју из Сло ве ни је и Срби је?

?Т. П., Бога тић: Радим већ пет месе ци и посло да вац стал но 
обе ћа ва да ће ме при ја ви ти али то још није ура дио. Који је 
рок за при ја ву рад ни ка када се засну је рад ни однос?

?М. Ч., Ари ље: Сле де ће годи не ћу испу ни ти услов за пен зи ју – 
пуним 65 годи на живо та а имам 35 годи на ста жа. Поред тога 
имам још две годи не ста жа за које ми прет ход ни посло да-

вац није упла тио допри но се и не знам да ли ће да упла ти. Да ли 
могу сам себи да упла тим допри но се за тај пери од? ?Б. Б., Лаза ре вац: Уско ро се селим код ћер ке у дру ги град а 

при мам пен зи ју на кућ ну адре су. Шта од доку ме на та тре-
ба да доне сем ради про ме не адре се?

?Д. М., Дебе ља ча: Син није успео да упи ше редов но годи-
ну на факул те ту, па је ову пре шао у само фи нан си ра ју ће. 
Oн, као и дру ги син, при ма поро дич ну пен зи ју од покој ног 

оца па ме инте ре су је да ли ће оста ти без пен зи је зато што је 
само фи нан си ра ју ћи сту дент.

Стаж из Сло ве ни је

Рок за при ја ву на оси гу ра ње

Упла та допри но са – само као услов
за пен зи ју

Про ме не адре се кори сни ка пен зи је

Поро дич на пен зи ја дете та не зави си 
од начи на шко ло ва ња

Одго вор: При ли ком оства ри-
ва ња пра ва на ста ро сну пен зи-
ју мора ју да буду испу ње на два 
усло ва када оси гу ра ник има 
бене фи ци ра ни рад ни стаж.

Један услов је број годи на 
про ве де них на рад ним местим 
на који ма се стаж рачу на са уве-
ћа ним тра ја њем да би се бене-
фи ци ра ни рад ни стаж рачу нао 
са уве ћа ним тра ја њем пре ма 
сте пе ну уве ћа ња, тј. да је про вео 
куму ла тив но нај ма ње 10 годи на 
на рад ном месту на коме се стаж 
рачу на са уве ћа ним тра ја њем.

Дру ги услов је за сни жа ва ње 
ста ро сне гра ни це пре ма сте пе-
ну уве ћа ња. Оси гу ра ни ку који 
је на рад ним мести ма на који-
ма се стаж оси гу ра ња рачу на 
са уве ћа ним тра ја њем навр шио 
нај ма ње 2/3 од укуп но навр ше-
ног ста жа оси гу ра ња, ста ро сна 
гра ни ца за сти ца ње пра ва на 
ста ро сну пен зи ју сни жа ва се 
зави сно од сте пе на уве ћа ња 
ста жа за по јед ну годи ну.

За пре ци зно утвр ђи ва ње 
пра ва на сни жа ва ње ста ро сне 
гра ни це и усло ва за ста ро сну 
пен зи ју када оси гу ра ник има и 
бене фи ци ра ни стаж, потре бан 
је увид у пре ци зне подат ке о 

ста жу и бене фи ци ја ма. Може те 
да се обра ти те слу жби прав не 
помо ћи у над ле жној фили ја ли 
Фон да. Уви дом у листинг М4, 
рад ну књи жи цу и уве ре ње о 
ста жу са уве ћа ним тра ја њем 
прав ник ће Вам дати кон кре-
тан савет или упут ство о даљем 
посту па њу, с обзи ром да се 
датум сти ца ња пра ва на ста ро-
сну пен зи ју утвр ђу је за сва ког 
оси гу ра ни ка посеб но.

За утвр ђи ва ње пра ва на пен-
зи ју саби ра се стаж навр шен 
у Срби ји и Сло ве ни ји, а износ 
пен зи је се одре ђу је сра змер но 
ста жу оси гу ра ња навр ше ном 
у тој држа ви. Потреб но је да 
фили ја ли Фон да ПИО под не се-
те Зах тев за утвр ђи ва ње пен зиј-
ског ста жа у ино стран ству који 
ће бити про сле ђен над ле жном 
орга ну у Сло ве ни ји. Након 
спро ве де ног поступ ка про ве-
ре пода та ка, реше ње о при зна-
том ста жу ћете доби ти на кућ ну 
адре су. Када буде те под но си ли 
зах тев за пен зи ју при ло жи ће те 
и наве де но реше ње. О пра ву 
на пен зи ју и виси ни пен зи је по 
осно ву ста жа оства ре ног у Сло-
ве ни ји посту пак води и доно си 
реше ње њихов орган.

Одго вор: Једин стве на при-
ја ва на оба ве зно соци јал но 
оси гу ра ње под но си се у елек-
трон ском обли ку пре ко пор-
та ла Цен трал ног реги стра. На 
осно ву једин стве не при ја ве 
врши се реги стра ци ја оси-
гу ра ни ка и оси гу ра них лица 
у Цен трал ни реги стар ради 
оства ри ва ње пра ва из пен зиј-

ског и инва лид ског оси гу ра-
ња, здрав стве ног оси гу ра ња 
и оси гу ра ња за слу чај неза по-
сле но сти.

При ја ва се под но си пре сту-
па ња на рад запо сле ног са дату-
мом почет ка оси гу ра ња, дакле 
нај ма ње један дан пре почет ка 
рада, а нај ка сни је три дана од 
дана сту па ња на рад.

Одго вор: Оси гу ра ник може 
сам да пла ти допри но се за пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње за пери од кад је био у рад-
ном одно су, тј. у оси гу ра њу, а за 
које му посло да вац није пла тио 
допри но се и то само уко ли ко је 
тај пери од оси гу ра ња нео п хо дан 
за испу ња ва ње усло ва за пен зи-
ју. Оси гу ра ник може да извр ши 
упла ту допри но са након покре-

ну тог поступ ка за оства ри ва ње 
пра ва на пен зи ју. Допри нос се у 
овом слу ча ју упла ћу је на нај ни-
жу месеч ну осно ви цу допри но са 
важе ћу у момен ту упла те.

Уко ли ко посло да вац накнад-
но извр ши упла ту допри но са, 
оси гу ра ник може над ле жној 
орга ни за ци о ној једи ни ци Поре-
ске упра ве да под не се зах тев за 
повра ћај упла ће них допри но са.

Одго вор: Да би се про ме-
ни ла адре са на коју се врши 
испла та пен зи је, потреб но 
је под не ти зах тев над ле жној 
фили ја ли Фон да ПИО која је до 
сада врши ла испла ту пен зи је. 
Зах тев може да се под не се лич-
но, поштом или елек трон ски 
пре ко сер ви са Е-шал тер на сај-

ту Фон да www.pio.rs. Уз зах тев 
је потреб но при ло жи ти лич-
ну кар ту на увид или уве ре ње 
о пре би ва ли шту. Уко ли ко је у 
току посту пак изда ва ња лич-
не кар те, при ла же се потвр да 
над ле жне орга ни за ци је уну тра-
шњих посло ва о при ја ви – одја-
ви пре би ва ли шта.

Oдговор: Дете има пра во на 
поро дич ну пен зи ју за све вре-
ме шко ло ва ња, до навр ше них 
26 годи на живо та без обзи ра 
да ли се ради о сту ден ту који 
је само фи нан си ра ју ћи или се 

финан си ра ње сту ди ја обез бе-
ђу је из буџе та. Бит но је само 
на вре ме доста вља ти школ ску 
потвр ду над ле жној фили ја ли 
Фон да ПИО, као доказ о ста ту су 
сту ден та.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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РЕШЕЊЕ - СУДОКУ: 562, 871, 394 - 173, 942, 856 - 948, 563, 712 - 317, 486, 925 - 629, 157, 483 - 485, 239, 671 - 294, 318, 567 - 856, 724, 139 - 731, 695, 248. СКАНДИНАВКА: павијан, ателана, малињак, 
епи, Ели, Лазовић, Аса, осе, Акра, тн. ни, рп, о, д, Маркс, експерт, ратило, ста, Ита, ор, квар, наутика, нти, б, ш, отети, перорез, амарела, рак, Чем. ОСМОСМЕРКА: дуња.
СКАНДИНАВКА СУДОКУ

ОСМОСМЕРКА

2 7 3 4

1 3 2 6

9 5 6 1

7 4 8 2

9 7 4 3

4 8 3 1

2 4 3 8 5

5 7 3

7 1 9 2 8

Табелу треба испунити бројевима од 1 до 9 
тако да се у сваком водоравном реду, усправној 
колони, и у квадратима 3x3 поља, бројеви не 
понављају.

У лику са словима треба пронаћи све доле 
наведене речи у осам смерова. На крају ће 
остати четири слободна поља, која читана 
редом дају назив једне воћке.

АУТОР:  
РЕДАКЦИЈА

АМЕРИЧКА 
ФИЛМСКА 
ГЛУМИЦА

ИНДИЈАНСКО   
ПЛЕМЕ

МУШКО 
ИМЕ

РАСТАВНА 
СВЕЗА

МЕСТО НА 
КОСМЕТУ

ПИСАЦ АНАЛА, 
ЛЕТОПИСАЦ

ИСКИЋЕНОСТ

ВРСТА  
МАЈМУНА

ИМПРОВИ-   
ЗОВАНА 

ПОЗОРНИЦА

ЗЕМЉА   
ЗАСАЂЕНА 
МАЛИНОМ

ЕЛЕКТРО   
ПРОЈЕКТ 
И ИНЖИ-    
ЊЕРСТВО

ИМЕ  ЕСЕЈИСТЕ 
ФИНЦИЈА

ОБИМ

РАНИЈИ    
ГЛУМАЦ,    
ДАНИЛО

СТАРО ЈЕВРЕЈ.   
КРАЉ

ЗОЉА (МН.)

АРАБЉАНИ

ГЛАВНИ 
ГРАД ГАНЕ

ТЕХНИЧКЕ 
НОВИНЕ

ПРЕЛИВАЊА

СИМБОЛ 
ЗА НИКЛ

РАДИО-
ПРИЈЕМНИК

РЕКА У  
РУСИЈИ

СИМБОЛ 
КИСЕОНИКА

ПИТОМ

ОЗНАКА 
НЕМАЧКЕ

ФИЛОЗОФ,  
КАРЛ

 ТЕР, 
 СМОЛА

СТРУЧЊАК ИЗ 
НЕКЕ ОБЛАСТИ

ДРВЕНИ 
ПЛУГ, РАЛО

АРАПСКИ   
ИЗРАЗ У ДРУГОМ    

ЈЕЗИКУ

СПОЉНО- 
ТРГОВИН. 
АГЕНЦИЈА    

(СКР.)

ЖЕНСКО 
 ИМЕ

ЗАДУЖБИНАР

ОРГАНИ-   
ЗАЦИЈА РАДА   

(СКР.)

ДЕФЕКТ,    ШТЕТА

ДАН У  
НЕДЕЉИ

НАУКА О 
ПОМОРСТВУ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

НАУЧНО-   
ТЕХНИЧКА   

ИСТРАЖИВ.

МОРСКА РИБА

МЕСТО КОД 
ЂАКОВИЦЕ

СИМБОЛ 
ЗА БОР

МЛАДУНЧЕ 
КРАВЕ

30.СЛОВО 
АЗБУКЕ

СИЛОМ 
УЗЕТИ

ИМЕ ГЛУМИЦЕ 
САМС

ВРСТА НОЖА,  
БРИТВА

ВРСТА 
ВИШЊЕ

ВОДЕНИ 
ЉУСКАР

РЕКА У 
РУСИЈИ

Г А С Н О Н А Н Р

Ц Р Т А Н К А И Х

Т И О Р И С В Д У

Е Р Ј Т Т А И И Б

Л О А А Л И О А Р

Е Т Н К Н О Н Е Т

С А К Т И К И А Е

К Т А О А Ј К Т В

О С Р Р Т Р А А Е

П А А А У О И К Р

Њ П Ш Њ Х А Р О К

АВИОНИКА, АНКАРА, АНОНСА, БАНКАР, 
ГРОТЛО, ЕТИОЛ, КАРАШ, КАТРАН, 

КЛАВИР, КОТОР, КРЕВЕТ, НАСТАНАК, 
НОНЕТ, ОКАТА, ОКВИР, ОНТАРИО, ПАСТА, 

РТИНА, СТАТИКА, СТАТОР, СТОЈАНКА, 
СТРАХ, ТЕЛЕСКОП, ТОРАЊ, ТРАКИЈА, 

ТРБУХ, ЦИЈАН, ЦРТАНКА. 
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Уза луд нас про шлост учи кад се ми пра ви мо луди!
Пен зи ја ми је слич на ста ром ауту. Стал но се крпи!
Шта вре ди што нау ка напре ду је кад морал наза ду је!
На нашу жалост, живот се не пра ви од слат ких сно ва.
Често се пада на кора ку до циља.
Кад се завр ши пра во, тре ба увек ићи пра вим путем.

Душан Стар че вић

Прав да
Прав да је спо ра, наро чи то кад је спо р на.
Сва ки поче так је тежак. Једи но му ми не тежи мо.
Успе шни је трчи мо пред руду кад зна мо од чега бежи мо, него куда 

жели мо.
Здра вље је нај ве ће богат ство. Зато мно го и кошта.
Мно го тога није више вред но ни забо ра ва, а камо ли пам ће ња.

Милен Мили во је вић

Изме ђу редо ва
За окру глим сто лом су доне ли ћошка сте одлу ке.
Куцај те већи про ред. Не могу ништа да раз у мем изме ђу редо ва.
Имам вре ме на на пре тек. Моје вре ме је одав но про шло.
Бога та смо земља. У њој нема шта нема.
Заку цао сам сам себи на вра та. Желим да се детаљ но упо знам.

Мили ца Јев тић

Живот
Нечи ји живот пише рома не, а нечи ји афо ри зме!
Дру жио се са бољи ма од себе, да би постао бољи од њих!
Мало гово ри јер мно го мисли!
Живот чине сит ни це изме ђу круп них поду хва та.
Сад има мо и „супер ће лиј ске олу је“! И при ро да се модер ни зу је!
Све у сво је вре ме, па и невре ме!

Невен Шија ков

Репли ка
Кука ви ца добро пази да не буде мета.
Пре по знао се у афо ри зму, тра жи репли ку.
Осу ђен од рође ња да мења опре де ље ња.
Кад ми кола кре ну низ бр до, не тро шим гори во.
У нашу кул ту ру усе ли ла се некул ту ра.
Крао је занат и постао добар лопов.

Радо мир Ста ној ко вић

– да је про је кат мапи ра ња и секвен ци-

– да се нај ве ћим откри ћем 21. века 

ризик од боле сти.

посто ја ње. Про на ла зак гра ви та ци о них тала са могао би у 

будућ но сти да омо гу ћи науч ни ци ма да раз ви ју „вре мен ску 

маши ну“ и путу ју у про шлост уни вер зу ма.

ра ња људ ског гено ма (сва ког гена у телу), 

сма тра детек ци ја гра ви та ци о них тала-

отпо чео 1990. а завр шен 2003. годи не? 

са? Гра ви та ци о ни тала си су тала си који 

То је омо гу ћи ло огро ман напре дак у меди ци ни и убр за ло 

путу ју кроз про стор-вре ме. У сеп тем бру 2015. тим науч ни ка 

раз вој пер со на ли зо ва не меди ци не, где се лече ње паци јен та 

из целог све та, у окви ру про јек та ЛИГО са седи штем у САД, 

може при ла го ди ти у скла ду са њего вом једин стве ном генет-

први пут је директ но детек то вао гра ви та ци о не тала се, ско-

ском струк ту ром и пред ви ђе ним одго во ром на леко ве или 

ро век након што је Алберт Ајн штајн пред ви део њихо во 

– да је у мар ту 2018. први на све ту пот пу-

– да је аме рич ка Наци о нал на упра ва за аеро-

– да је изме ђу првог лета ави о ном и спу-

обич но у урба ном окру же њу где мак си мал не брзи не дости-

но елек трич ни само во зе ћи ауто бус отво-

на у ти ку и све мир (НАСА) у сеп тем бру 2015. 

шта ња астро на у та на Месец про шло само 66 

рен за ширу јав ност и пуштен у сао бра ћај 

потвр ди ла дока зе за посто ја ње воде у теч ном 

годи на? Први ави он бра ће Рајт поле тео је у 

у Ној ха у зе ну у Швај цар ској? У апри лу ове годи не у Јапа ну 

ста њу на Мар су? Иде ја о живо ту на дру гој пла не ти била је стра-

Север ној Каро ли ни 17. децем бра 1903. годи-

је сту пио на сна гу изме ње ни Закон о друм ском сао бра ћа ју 

на на почет ку 20. века, али вели ки напре дак у све мир ској тех-

не, и током лета од 12 секун ди пре ле тео 36 м. При мар ни 

који дозво ља ва тзв. ниво 4. Ниво 4 зна чи да вози ла могу да 

но ло ги ји омо гу ћио је науч ни ци ма да откри ју детаљ не сате лит-

циљ миси је Апо ла 11, лан си ра ног са Кејп Кене ди ја 16. јула 

раде у режи му само стал ног упра вља ња, одно сно без воза-

ске сним ке са бли жих пла не та. Нај но ви ја откри ћа потвр ђу ју да 

1969, носе ћи коман дан та Нила Армстрон га и пило те Мај-

ча. Ипак, док се не раз ви ју зако ни и инфра струк ту ра, таква 

вода, мада сла на, тече на повр ши ни Мар са.

кла Колин са и Едви на Олдри на, био је сле та ње на Месец са 

жу у про се ку 50 км/ч.

вози ла могу да се кре ћу само у огра ни че ном под руч ју – 

поса дом и повра так на Земљу. Циљ је испу њен.


